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Az alvó lelkiismeret
Az erdélyi események, az oláh 

becskor imperializmusának véres 
dulása ngy Íratott a magyar köz- 
é’elrc, mint :gy riasztó égi jel. 
Egyszerre felébredt mindenki a li- 
dércnyomásos álomból, amelyben 
él'iink egymást marva s újra és 
újra kiszaggatva az adott sebeket 

kilenc év óla. Minden magyar 
lélckbc egyformán bclenyilalott a 
fel lés, Erdély, az erdélyi magyar­
ság féltése s minden lelken átizzott 
a gyűlölet,az ellenség iránt, aki bi­
tang bocskorával rátaposott a kul- 
lurára, amelyet megbecsülni, to­
vább fejleszteni nem tudott, kitöl­
tő tie dühét Erdélyen, azon az or­
szágon, amelyet a magáévá tenni, 
magához lehúzni a balkáni sárba, 

érezte, — nem tudott. A Cu- 
záva! tárgyaló magyar fajvédekm 
megtagadta régi magát s előtte 
épugy, mint az ez; lőtt is tisztán 
'rílók elölt világosan meglátott volt, 
hogy a csapások, amelyeket az er­
délyi zsidókéra mértek, nem csu­
pán rájuk voltak irányozva, hanem
i.z erdélyi keresztény magyarságra 
is, amely a magyar nemzethez való 
tartozást az erdélyi magvar zsidó­
sággal együtt vallja és együtt csc- 
lekszl A tájvédelem addigi harco­
sai megnyilatkozásait sürgették a 
magyar nemzet tömegeinek az oláh 
hordák vandál rombolásaival kap­
csolatban s ebben a megnyilatko­
zásban szívesen vállalták azokat is. 
akiknek magyarságát zsidó vallá­
suk miatt addig kétségbevonták, 
vagy tagadták. Elcsitult minden 
visszavonás idehaza s keresztények 
és zsidók úgy készen állottak, 
mintha már eljött volna a történel­
mi pillanat, melyben a nemzet min­
den cr jenek összeszedésével ké­
szül hatalmas lépést megtenni fel­
támadása felé. A felmagasztosulás 
'■gy pillanata gyorsította meg min­
den szív verését a csonka ország­
ban.

Hihetetlen szinte ,de mégis vol- 
lak, akik nem érezték mindezt, akik 

lehet-e bocsánat erre? talán 
szinte kárörömmel nézték Magyar- 
'"'zágon az sdélyi dobásoknak 
azt a részét, amely a zsidó hiten 
lövőket sújtotta. Meg kell már egy­
szer mondani, a debreceni magyar 
félhivatalos hírszolgálat az első 
hírek érkeztekor ugyanazt a me- 
■'ét adta a diákok mentségére 
csod.álatoslcépvn, am>l később 
utólag az oláh hivatalos sajtó ki­
talált. Aztán elhallgatott egy 
'deig. Mintha Erdélyben nem tör­
téni volna semmi.

Am sokkal megdöbbentőbb az a 
hang, amely a fajvéd dem debre­
ceni orgánumában, a Hajduföld- 
.hcn szólalt meg. Annak a gyűlö­
letnek a hangja ez. amely az igaz­
ságul nemcsak felrúgva, hanem ki 
r< gúnyolva, amely a hazugságok 
légióit zúdítva ,i magvar közéletre 

kilenc évig tombolt itt. Az az

irányzat, amelyet a tlajduföld szol­
gált, az egyetlen emberi s az egyet­
len magyar szót találta az erdélyi 
rombolásokra, ami lehetséges: az 
elítélés szavát. De a Hajduíöld 
gömbö: ebb Gömbösnél, a Hajdú- 
föld megunta és megutálta már a 
magyar egységet, a Hajduíöld alig 
több mint egy héttel az oláh ta­
tárjárás után már jónak látja újra 
a hazugság csóvájával s a lelkiis­
meretlen uszítás puskaporos hor­
dójával robbantani ezt az egységet. 
Kimondja egyenesen: ,,az erdélyi 
zsidókat nem magyarságukért sa­
nyargatták végig". Amikor az er­
délyi katolikus és református, püs­
pökök. a magyarság pártja, roin- 

n erre illetékes fórum testvéri 
L yr\ ryujt a zsidó valláson lévők­
nek, amikor minden k/reszténv fő­
pap s minden keresztény vallási! 
magyar mond ja cs tudja, hogy Ér­
dét v zsidósága azért szenved . tt, 
azért -es dl áldozatul az oláh diák- 
csordának, mert megmaradt ma- 
(Ivarnak ma is, mert magyar isko­
lák' igyeks7.il: járatni a gyerekeit, 
mert magyar újságot olvas, magyar 
színházba jár, mert magyarságáért 
küzd vállvetve a más valláson ’lévő 
magyarokkal, amikor a diákcsorda 
dobásainak k zdetc a Rothcrmere- 
tllenes tüntetés volt, —- a Hajdú- 
föld meri megvádolni a tényekkel 
merészen, sőt Idkiismerelkni'il 'ki­
adva, árulással a magyar zsidó­
ságot. Megvádolja azzal Erdély 
zsidóvá * lásu magyarjait, hogy 
,,megtagadva magyarságukat a hó­
dítóknak ajánlkoztak fel, hi gy a 

úgy eltűntek, 
alatt megöl -

■ at. találni a 
eshet eléggé 

tende rei , iát 
negbotrenbez- 
gen. amely a 

tényekkel ellenkező a, Másol-:.ni 
megdöbbentő cinizmussal detbá bí­
zik. Ida ezt a cikket nem luda to­
rán valótlant állító, akkor üldözési 
méniában szenvedő ember irta, akit 
megíébolyitotíak a kurzus jelszavai, 
hiszen különben nem állítaná mind­
annak ellenkezőjét, amit Erdély­
ben állít ér- vall minden magyar 
ember. A lelkiismcrct, amely meg­
szólal! I ' erdélyi daláról; kapcsán 
mindenütt, alszik a Hajduföldnél. 
És alszik a józan ész is, hiszen ha 
nem aludnék, a cikk Írója látná, 
hogy támadás, agitáció, minden 
egyes szava, állítása a magyar ir­
redenta gondolat ellen is.

Arról nem is beszélünk, hogy a 
magyar :v'dóság a cikk tendenzió- 
zus állításával szemben mindig ha­
tékonyan tiltakozott az ellen, hogy 
a numerus clausussal szemben vi- 
vo'.t harcába külföldről beavatkoz­
zanak. Pusztán arra sz r'lnánk 
m/<i rámutatni, !v. ,(y cinnek ci Isp 
na1, amely ilyen elvakult düh- 1 
támadja a zsidókat még akkor ír,

magyarraíg soraiból
mint a i ’.agy nyom:
vad a lej tön a hó“.

Nőm lehet szav:
cikk han gjáva, nem
mciibély gezni a cik
és nem 1 ehet eléggé
i’i a leik iismeretlens

mozdítása iránt. S lm ebből a 
szempontból nézzük a fajduföld 
vasárnapi vezércikkét, gondolko­
dóba k-11 esnünk: vájjon ab ■/!■■ 
az a lelkű-merőt. az újság1 ró ■ 
a magyar -mir r lelkibmivrcle, 
vagv meg is halt már?

ha rajtuk áthatolva az irredenta 
gondolatba döf lándzsája s erőtle­
né. egy páratlan hatású irredenta 
propagandát, — annak a lapnak 
nem lenne szabad más oldalain, 
még hirdetésoldalain sem nagy 
előszeretetet mutatni zsidó kereske­
dők keres-ti lehetőségeinek elő- I

A Független Polgári Párt 
Debrecen igazi középpártja

A bizottsági tagságra jelöltek között a polgárság 
minden rétege képviselve van

rövid ismertetését is aA Debreceni Független Újság 
vasárnapi szamában hozta nyilvá­
nosságra a Független Polgári Párt 
jelöléseit a december 27-iki városi 
bizottsági tagválasztásokra. A név­
sor mellé szinte feleslege-, lelke­
sítő meggyőző sorokat írni. Min­
denki, aki valaha is a legkisebb 
figyelemmel kísérte Uabr.cdi 
város közéletét, látja, hogy azok 
u férfiak, akik most c névsorban 
szerepelnek és részt hajlandók 
vállalni DiLrrcen város közélete 
irányításának nehéz munkájában, 
olyan férfiak, ákil: eddig is min­
dig a maguk működési területén 
behizonyitnUúk, hogy a város és a 
polgárság lelkes hívei, becsületes 
barátai. A katonák bizonyosan 
olyanok, mint a vezér s ki ne em­
lékeznék a vezérnek, Hegy magi 
Kiss Pálnak iáidig teljesített nagy 
szolgálatairól, önzetlen küzdelmei­
ről, amelyeket c város, a polgár­
ság, a Idsemebur.ck érdekében foly­
tatott.

A jelöltek nc\x a következő:
i Csapó uccu/ kerületben: Mol­

nár Ferenc református lelkész, 
Szendrey Sándor iparos, Lukács 
Jenő ny. vasúti főmérnök.

II. Petet tin uccui kerületbe 
(lÖS József (he tíévvéd

III. Hainan 
Márk Endre 
Fnyes Jenő ügyvéd.

IV. Piac uccui kerületben: Hegy- 
niegi Kiss Pál c!r. országgyűlési 
képviselő.

Vi. Kossuth uccui kerületben: 
Rabold Guszti.' re fanná tus lcány- 
gitr.náziumi tanár, Aczél Géza ny. 
műszaki főtan: erős, clr. Schlotter 
Ferenc ügyvéd, K »rács József ti­
méri páros, Mánüoki Perére ipa­
ros, Varjassy Gy:'n ipán..

VII. Mezős ón: lyrületben: Hegy- 
n:egi Kiss Pál dr. országgyűlési 
kép irelő. He

gumijának 
{ iuétkező kiáltványban:

1Q27. év december 27-
vnsi bizottsági tagválasztás
n •breecnoen. un ly ::t

12 a

.Er­
ii:.; yved.
uccui kerületben: 

ny. polgánncs'vr, dr.

büván földbirto­
kba:, a függ tlcnségi Kör elnöke, 
Pásztor Gyula földbirtokos, Jen-' 
Szabó Miklós földbirtokos, a-,, 
r i-dőrföl.apitány, Ignáth Márton 
fnklb'vtokos, Rásó János rcftv-if.á- 
'u : gyhézi g.mdr :k, Lajtcr Piter 

•t.»l -. Mocsöry ! ászló rc- 
f'irmál'.ir. igazgató tanító, Jeszen­
szky • !i földbirtokos, Bihary 
Gábor volt föMbir'obos. Sarhady 
István földhirtu'vr, Szabó baj.-, 
földbirtokos cs ki ácsmester 

J> paid ma bocsátotta ! i pro-

bctölteni, melyek közül 
nyákra és 13 a h;lső var. öl I. - 
rületérc esik

Választó Polgárok! Szanazzaio-z 
mindenütt a Független Polgárt 
Port jelöli leire!

Ennek a pártnak vezére: Hegy- 
rne;>: Kiss Pál országgyűlési kép­
viselő. F.z a párt küzd a polgár­
ság érdekeiért és a váró- javáért!

A vám«! közgyiilé-tn rövid fél­
évi szereplése alatt is ez a páti 
a közönség szárnóru sok önyi rí­
vod ki. Szavazzatok ennek a párt­
nak u jelöltjeire, hogy folytathas­
sák a megkezdett munkát!

A Független Polgári Part a 
étkezőket akarja:

1. A város gazdálkodása tv n 
takarékos, rendszert 1 n és nem 
dunnbr, ii! ns Uj tzelhtm1 ás vj 
re ne szert kell teremteni a közgyű­
lésben.

2. A város személyi kiadás:,! 
aranyértékben a békebelinek két­
szeresére emelkedtek. Pedig a kis 
tisztviselőkön nincs - ghve, a.ig 
némely magasabb állásban a m-i- 
niszlerelnökét meghaladó fizetést, 
jövedelmet élvezne!.'. Heh, . selbofő 
ez7 A város a háborít után a b - 
romlott pénzzel minden régi adós­
ságait kifizette. A mai endszor 
mellett bátron> óv alatt a város 
adcssági kamatai ismét elértek a 
békebeli színvonala! aranydollár­
ban. Hová vezet ez? A Független 
Polgári Párt Iiegymegi Kiss Pál 
indítványára keresztül vitte, hogy 
n város takarékossági bizottságot 
fog szervezni. Küldjétek be a köz­
gyűlésbe a Független Polgári Párt 
jelöltjeit, hogy rendbehozzáik a vá­
ros háztartását

3. Nem helyeseljük azt a kap­
kodó rendszert sem, Hely a szabá­
lyozási terv megállapítása és : b 
ruházások terén jelentkezik. Mi
költik adósságot? Vem első­
rendű szükséglet az eldugott mú­
zeum amely milliárdokat vmés/t 
fel. Hát az egyetemre miért kellett 
újabb 76 milliárd koronát megsza­
vazni. mikor azt az állam köteles­
sége kiépíttetni. Miért kell a 
turtartomány" számú-a millió- pv 
gös ajándékot adni? Kö t.-ljü! 
hogy a város pénzét a lako-:-.a «
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javára, hasznos és elsőrendű szük­
ségletek céljára fordítsák!

1 t\z uccák burkolását rcndszui 
ti'if-niil folytatják A A*is- háztalaj- 
dánosokra ezen a címen eddig 
I 600.000 pengő hozzájárulást irá­
nyozlak elő. Hány ember tudja 
zt ma kifizetni? Más rendszert 

követelünk!
5. A mai rendszer nem törődik 

a kertségekkel és a telepekkel. 
Ezek a tiszti főorvos megállapítása, 
szerint valóságos melegágyai u be­
tegségnek és a járványoknak. Még 
kutat is alig adnak nekik. Pedig 
az itt lakok is polgárai a városnak. 
Hegymegi Kiss Pál hatalmas ak­
ciójára kezd a ügyelem a városnak 
erre a nyitott sebére is reáirá- 
nyalni Támogassátok a Független 
Polgári Pártot, hogv a megkezdett 
munkát befejezhesse.

6. A Független Polgári Párt 
máris keresztül vitte a közgyűlé­
sen, hogy 1928 január t-töl kezdve 
eltöröltük az igazságtalan telekér- 
tékadót. Csökkenteni akarjuk a 
polgárság egyéb terhét is.

7. A takarékosságot kíméletlenül 
kívánja keresztül vinni a Függet­
len Polgári Párt, anélkül azonban, 
hogy a lakosság elsőrendű élet­
szükségletei veszélyeztetnének. Meg 
akarja védeni az adózó polgárt. 
Ha a Független Polgári Párt győz, 
felelősséget vállal aziránt, hogy a 
pótadót évente 1—3%-kai leszál­
lítja oly céllal, hogy 15 éven be­
lül a mostani pótadó leiére csök­
kentessék le. Viszont fokozni akar­
ja a város jövedelmeit, de nem az 
adózó polgárok zsebéből, hanem a 
város hatalmas vagyonának ok­
szerű és belterjes felhaszaiálásával, 
valamint annak az elvnek a kér­
lelhetetlen keresztülvitelével, hogy 
a város vagyona és jövedelme ne 
egyesek vagy érdekcsoportok, ha­
nem az egész lakosság javát szol­
gálják.

8. Közegészség, közművelődés a 
mi programunk. Küzdünk a gyen­
gékért és a hatalmasok túlkapásai 
ellen állást foglalunk. Követeljük 
a tiszta kéz rendszerét. A közélet­
ben nem tűrjük még az árnyékát 
sem a panamának.

Polgárok! Támogassátok a Füg­
getlen Polgári Part jelöltjeit!

Ezekben a nagy vonásokban 
adja a Független Polgári Párt azo­
kat az irányelveket, amelyek sze­
rint a városi vezetést vinni és vi­
tetni akarja A jelöltek személye és
ez irányelvek mindennél jobban 

- - - -

biztosítják
gár! Párt ;

hogy a Független Poi- 
város igazi középpártja,

„zoknuk a polgároknak a pártja, 
akik megundorodva minden forra­
dalmi és ellenforradalmi szélsőség­
től, amely annyi keserűséget, vis­
szavonást, kárt okozott e szeren­
csétlen szegény országnak, az ösz-

Ipart váltott a Bocskay FC.

szv fogásban, a lelkes, önzetlen 
munkában laljak a helyes irányt s 
ebben, az irányban akarnak is ha­
ladni és cselekedni Debrecen vá­
ros és :t polgárság érdekében,

Ez a párt megérdemli a polgár­
ság minden bizalmát, minden szere­
tetek

A Borsi.av Football Club mint _szö­
vetkezel az iparhatóságtól a tu'ball 
iáték kereseti, vagyis 'pa's/erü bemu­
tatására iparetigedél) I I- y A cégét 
a debreceni törvényszék he 1 s )c 
gyezte és a klub. mini cégiegyzeU 
szövetkezet szerepel. Az. iparhatóság 
szerint t futball játék ma már az 
ipari kereseti lehetőségek közé tarto­
zik, mert a futball játék megszervezé­
se a játékosok részéről kereseti ala­
pon. a szövetkezet részéről pedig nye­
részkedési alapon történik. Tehát úgy 
a Klub. mint a szerződtetett játéko­
sok. mint a szövetkezet tagjai kere­
sel i alapon állanak. A klubnak, mint 
szövetkezetnek ipari üzletvezetője 
van. Ezeket az adatokat a szövetke­
zet az ioarhatóságnak be is jelentette.

Az. iparhatóság a szokatlan ipar 
engedélyezése iránt beadót! kérelmet 
beható vizsgálat alá vette s a klub 
kérelmét, hogv részére futball játék 
bemutatására iparigazolvánvt adjanak 
ki. teljesítette is. Az iparhatóság a 
kővetkező szempontokat vette alapul:

kellékeAz iparnak az a fontos kelléke van

hogv az ipart t./ü tevékenysége rend­
szert s és kereselszerü legyen. Kétség­
telen. hogy a professzionista íutball- 
kluboknál ezeket a kellékeket meg 
lehet találni A futballmérkőzéseket 
rendszerint évenként előre megállapí­
tott program szerint bonyolítják le. A 
játékosok rendszeres havi fizetésben 
részesülnek s a játékosokat a blubok 
adják-veszik egymás közúti, a klub 
mint a szövetkezel Budapesten 
részténvtársaság formájában is mű­
ködnek nyereség esetében a befi­
zető! I üzletrész, vagy részvény után 
osztalékot (izet. Az ipartörvényben 
nincs egvellen olyan foglalkozás, 
amelyhez való rokonság alapján e/.t 
a foglalkozást ki lehetne venni az 
ipartörvény rendelkezése alól. Ezért 
az iparhatóság a kért iparigazolványt 
a fiacskav Football Club részére ki 
is adta azzal a figvelmezlctéssel 
hogv az ioarigazolvánv nem mentesíti 
őket a futball játék bemutatási részé­
ben a rendőrhatósági engedélynek 
esetről esetve való megszerzésének 
kötelezettsége alól.

*1»-?♦'S» W*

A kereskedelemügyi miniszter 
•Debrecen váron tanácsához leira­
tot küldött, amelyben a debreceni 
vásárcsarnok építési körülményei­
re, az átmeneti és végleges fede­
zetre s a kisajátításra vonatkozóan 
felvilágosító jelentést kért. A vá­
rosi tanács jog és pénzügyi oszló­
ivá a műszaki ügyosztállyal együtt 
el is készítette a szükséges jelen­
tés tervezetét, amelyet a városi 
tanács cl is fogadott és fel is ter­
jesztette a kereskedelemügyi mi­
niszterhez.

A jelentés szerint a törvényha­
tósági bizottság a másfélmillió dal­
lá ms kölcsönből jelölt ki 2 millió 
pengőt a vásárcsarnok építési költ­
ségeinek fedezésére s kimondta, 
hogy ez összeg végleges fedezetét 
a tervezett nagy kölcsönben, az 
5 100.000 dolláros törlesztéses köl­
csönben nyerné. Később azután a
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A városi tanács lefényképezted a vá­
sárcsarnok helyén álló rozoga épületeket
A fényképekkel bizonyítja a miniszter előtt, hogy azokat

le kell bontani

közgyűlés kisajátításokra még
A «8* ♦> ste ♦;« *«>!»«».*> **♦ «»•> «A «» •> 4» ti» 4» <■» <* *» 4- <t «• •!»
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360.000 pengőt engedélyezett, Így 
aztán a vásárcsarnok költsége ösz- 
szesen 2.360.000 pengő. Ennyibe 
fog kerülni a vásárcsarnok. Ez 
neonban természetesen csak hozzá­
vetőleges: n megállapított összeg, 
mert a végleges költségeket csak 
a kisajátítási eljárás befejezése 
és a versenytárgyalás megtartása 
után lehet megállapítani.

Az előirányzott 2.360.000 pengő 
t- rhcrc eddig különféle célokra 
ideiglenes fedezetül kijelöltek 
1.900.000 pengői. amelyet az 
5.400.000 dolláros törlesztéses 
nagy kölcsönből ke11 majd a vá­
sárcsarnok fedezete javára vissza­
téríteni. Arra vonatkozóan, hogy 
mi történik a kisajátítás okival és 
az esetleges kilakoltatásokkal, ho­
gyan intézi cl a város, a tanács 
azl jelentette a miniszternek, hogy 
a szükséges ingatlanok közt van­
nak városi ingatlanok is. Azok az

ingatlanok pedig, amelyek magán- 
iulajdonban vannak, legnagyobb 
részben olyan állapotban vannak, 
hogy köz- és tűzbiztonsági szem­
pontból ug> is le kellene bontani, a 
másik része pedig olyan ingatlan, 
amelyet a Csapó uccának és a Dé- 
genfeld térnek elkerülhetetlen ren­
dezés miatt amúgy is ki kellett vol­
na sajátítani. Az üzlet- és lakás­
bérlőknek rendes időben felmond­
tak s ezek közül több már el is 
helyezkedett s a többi is el tud 
helyezkedni. A tanács egyébként 
tekintetben gondoskodott a bér­
lőkről.

Mindezek előterjesztése mellett 
kérte a városi tanács a miniszter­
től, hogv a felebbezéseket, ame­
lyeket a vásárcsarnok építését és 
a kisajátításokat kimondó közgyű­
lési határozat ellen adtak be, mint 
alappal nem bírókat, utasítsa el és 
a határozatot sürgősen hagyja 
jóvá. Miszty Károly dr. tiszti fő­
ügyész. és Vásáry István dr. polgár­
mesterhelyettes indítványára a vá­
rosi tanács elhatározta, hogy a ki­
sajátítás alá kerülő rozoga házakat 
lefényképezted s igy képben is d ■- 
monstrálja a miniszter előtt azok 
eltávolításának szül' ségességéi.
<*«► «*■>*» «;-»*>«» -><kv «

Egy leszerelt katona 
felakasztotta mágát 

a Kossuth szállodában
Vasárnap este 7 órakor Debrecen­

be érkezett Kovács Pál nyíregyházai 
katona és a Kossuth szállodában bé­
reli szobát. A szobaasszonynak azl 
mondta, hogy héttőn reggel 7 órakor 
ielakar ébredni. A szobaasszony az 
utasításhoz híven felébresztette, ele 
Kovács Pál azt válaszolta, hogy mást 
gondolt és engedje aludni, míg fel­
ébred magától. A szobaasszony 
többször ' figyelte azt a szobát, mely­
ben a katona aludt, de semmi zajt 
nem vett észre. Délután 3 órakor 
már gyanús leli előtte, hogy a \ka- 
lona olyan sokáig alszik és rosszat 
sejtve dörömbölt az ajtón. Az erős 
dörömbölésre nem kapott választ, 
mire rendőrt hívott, akinek a jelen­
létében egy lakatos felnyitotta az 
ajtót. A belépők ele döbbenetes lát­
vány tárult. A íalon azon a szegen, 
amelyen a tükör volt, csüngött egy 
zsinegre felakasztva Kovács Pál. Az 
öngyilkost azonnal levágták a zsi­
negről, de már nem volt benne élet-

Értesítették az esetről a rendőrség 
központi ügyeletét és a katonai pa-

1 Karácsonyi dísztárgyak J luxigy.i, rÄszere!
5 solingenl korcsolyák, gyermekedények’ f ^ v **•* * ^solingenl korcsolyák, gyermekedények

porszivőgépek
kaphatók

SESZTINÄ LAJOS
vosnoflvkereskedésében, Debrecen. Telefon 6. sz.
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rancsnoksárfol. Egy vegyes bizottság 
tartotta meg a helyszíni vizsgálatot. 
Megállapították, hogy Kovács Hál 
Nyíregyházán szolgált és a napokban 
szerelt le. A katonaruháját nem adta 
vissza, hanem magával vitte és ez­
ért a katonaság köröztette is. A ka­
tona öngyilkosságának okát még nem 
sikerüli megállapítani. A holttestét 
kiszállították az egyetemi bonctani 
intézetbe, ahol kedden délelőtt lóg­
ják felkoncolni.

Nyilatkozat
Azért, meri az elmúlt heti beszá­

molóm keretében a nagyváradi ese­
ményekre való utalással arra Két­
lem a helyi jobboldali párt vezér­
embereit, hogy befolyásukkal has­
sanak oda, hogy sajtójukban az 
embermaró hang megszünleltessék, 
úgy látszik, arra vezetett, hogy 
tervszerű hajsza folyik ellenem, 
amely igen alkalmas arra, hogy a 
választási küzdelmekbe személyek 
és politkai csoportok ellen k-ala- 
csonyitóan durva tenort vigyen be. 
Jó ízlésem tiltja, hogy a durva sér­
tegetésekre hasonló hangnemben 
válaszoljak.

A hétfői lapok szerint a debre­
ceni katolikus szövetség kulturdél- 
utánján hoztak egy olyan határo­
zatot, amely ismét sértő és amel­
lett a tényeknek sem felei m.;g

Én Lindenberger prépost uinak 
semmit nem tulajdonítottam, ha­
nem mint a jobboldal egyik vezető 
emberéi kértem a keresztény sze­
retetnek velünk szeműn való alkal­
mazására is.

A politikai irány . átok telelős- 
si'gét a múltért és a jövőért majd 
u történelem bírálj i cl. Nekünk, 
magyaroknak, ma az a kötelessé­
günk, hogy ne marjai: egymást, ha­
nem fogjunk össze.

A katholikus népszövetségnek 
sértő határozatára ismét csak ké­
relemmel felelek. Kérem a katho­
likus népszövetség fejét: méilóz- 
tassék beszüntettetni azt a hangot, 
amely egy tiszteletteljes, jószán- 
déku kérelemre a durvaságok özö­
nével felel.

Hegy magi Kiss Pál 
országgyűlési képviselő.

«2» e» *J- «*» *» %*■ <cb> »J* «n» «J*
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— Ruhákat csalt ki egy asszony.
A debreceni rendőrségen Kondor 
Zsigmondné hajdúböszörményi lakos 
feljelentést adott be Tóth Józsefné 
ellen, aki ruhákat csali ki tőle és 
nem adta vissza. A rendőrség a nyo­
mozást megindította az asszony kéz- 
rekeritéscrc, aki állítólag Debrecenbe
jött.
* «V» ♦ Ifr* ❖

Hirtelen időváltozás
gyakran okoz meghűlést. Csúz, kösz- 
rény, tsdiias, neuralgia Ilyenkor foko­
zottabban érezhető.

A Boyel féle 
Aspirin - tabletták

enyhítik a í'ajciaiioaket és 
megnyugvft t hoz.nak. 
Ügyeljünk a: “redefi 
csomagolásra a zöld 
papírszalaggal.
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Az oláh miniszterelnök is beismeri a kor­
mány bűnösségét az erdélyi rombolásokban

Állott h vatása magaslatánA kolozsvári icndörség nem 
Keller kapitány 50.000

Kolozsvár december 19. Az er­
délyi oláh diálícsordi tombolásai- 
nak ügyében megindult vizsgalat 
egyre több adatot produkált annak 
bizonyítására, hogy az oláh ható­
ságok bűnös mulasztásai voltak az 
okai a rombolás óriási arányúvá 
fejlődésének. Varariu közigazgatási 
vezérfelitgyelö nyíltan hangoztatja, 
hogy

o kolozsvári rendőrség nem 
állott hivatása magaslatán,

nem használt fegyvert, holott kel­
lett volna Most ßralianu Vintíla 
miniszterelnök a kormány vétkes­
ségét állapítja meg.

Bukarestben tegnap este a libe­
rális párt értekezletet tartott. Bra- 
tianu Vintila szólalt lel először és 
a diákzavargásokra kitérve hang­
súlyozta. hogy az erdélyi esemé­
nyek őt magát is mélyen megren­
dítették.

Kijelentette, hogy a diákkon - 
gresszitsl még az elhunyt Bratianu 
Jonel miniszterelnök engedélyezte, 
de azok a munkálatok, amelyeket 
Bratianu Jonel váratlan elhunyta 
következtében kellett az uj kor­
mánynak elvégeznie, elterelték a 
kormány figyelmét a diákkongresz- 
szusról, a készülő eseményekről és 
így

tulajdonképpen a kormány 
mulasztása folytán történhettek 

meg a sajnálatos esetek.

, Kérte a képviselőket, kövessenek 
el mindent, hogy a kellemetlen 
hangulatot, amit a rombolások kül­
földön előidéztek, eloszlassák. 
Nyomatékosan kiemelte, hogy a 
többségi képviselőknek kötelessé­
ge az ifjúságot, amelynek téves fel­
fogása van a nacionalizmusról, jó 
útra terelni.

A miniszterelnök ezután azok­
ról a hírekről beszélt, amelyek a 
kormány közeli lemondásáról ke­
rültek forgalomba. Megállapította, 
hogy ezek a hírek valótlanok. A 
kormány lemondása csak az eset­
ben következhetnék be, ha a kor­
mány elvesztené a régenstanács és 
a parlamnt bizalmát, aminek az 
ellenkezője áll.

A „Daily Mall“ bécsi szer­
kesztője Nagyváradéi

Nagyvárad, december 19. A vá- j 
ros polgársága reméli már, hogy a | 
külföld is maga valójában fogja 
megismerni a nagyváradi rémnapok ^

dollár kártérítést kapott
történetét. Tegnap ugyanis Nagy­
váradra érkezett a Daily Mail bé­
csi szerkesztője, A. W. Beaker, 
aki a pályaudvarról a Park-szál­
lodába hajtatott és Waiszlovüs 
Emil feldúlt szállójában bérelt szo­
bát, majd onnan a rendőrpreíek- 
turára ment, ahol engedélyt két t 
és kapott a fotografálásra. A ma- 
gastermetii angol újságíró, aki tö­
kéletesen beszél németül és fran­
ciául is, felkereste a Nagyvárad 
szerkesztőségében Fcischer Sándor 
hírlapírót és jegyzőkönyvbe fog­
lalta az őt crt inzultust. Délután 
Waiszlovits Emillel, Kecskeméti Li- 
pót és Fuchs Benjámin főrabbik­
kal tárgyalt, majd Keller kapi­
tányt kereste fel. Keller bepólyáü 
fejével lefotografálta és sorra 

" fényképzte a Bémer tér összerom­
bolt üzleteit és a feldúlt zsinagó­
gákat. Beaker több ízben kiadós 
sürgönyöket küldött a Daily Mail 
szerkesztőségének.

A „Daily Mall“ jelentése
London, december 19. A Daily 

Mail újabb részleteket közöl a 
nagyváradi vérengzésekről és ki­
emeli, hogy a rendőrség kény sze­
ritette a lakosságot a romániai lá­
togatók ingyenes megver dégelésé- 
re. Az első támadások alkalmával 
a rendőrség fellegyvercztc a tünte­
tőket Annyira köztudomású volt 
előre, hogy zavargások lesznek, 
hogy a nagyváradi üvegesek jóval 
előbb roppant üvegmennyiségeket 
rendeltek Belgiumból és Csehor­
szágból s ezek a megrendelések ép­
pen idejében érkeztek meg. Er- 
délybn senki sem veszi komolyan 
a kormány állal beharangozott 
vizsgálatot. Az ottani magyarság 
meg van róla győződve, hogy az 
atrocitások a határkiigazitási moz­
galom ellen irányultak s ez ma­
gyarázza meg az angol zászlók le- 
tépését is. Mindez Írja a lap 

nagyon erősiti az anyaország­
hoz való visszatérés vágyát.

Keller kapitány kártalanítása: 
50.000 dollár

Bukarest, december 19. Rador 
távirati iroda jelenti: Hivatalosan 
megcáfolják a híresztelést, hogy az 
angol követ demarsot intézett vol­
na a román kormányhoz. Elinté­
ződött a Keller amerikai kapitány 
nagyváradi sérülése miatti bonyo­
dalom is. Az amerikai követ barát-

Karficsonyi ajándékunk <

legolcsóbb ma az ékszer,
óra és ezüst nemű. í

Pazar választékban ■

Sándor Árminnál KJSJL28«

súgosan interveniált a Keller kapi­
tánynak járó kártérítés miatt és 
teljesen megelégedett a román kor­
mány válaszával. Az államkincs­
tár ma 50.000 dollárt folyósított a 
Nag\ váradon még mindig betegen 
fUvö Winnifred Keller kapitány 
kártalanítására.
»ti»*«»*

Selyem a bocskorban
A bocskornak nem volt nagy 

becsülete soha a világban. A 
magyar ember az Alföld szélein 
használta ugyan, de csak mun­
kára,' egyetlen mezei munkára, 
az aratásra. Takarékosságból, 
mert a becses, sok éven át szol­
gáló csizmát sajnálta a magyar 
az aratómunkára. A tarló szal­
macsonkjai, a tövisek csobakjai 
felkarcolták és kihasíthatták a 
csizmát. A bocskor megkeménye­
dett bőrének a vasvilla sem ár­
tott s a lábszárat még mindig 
meg lehetett védeni vászonteke- 
rökkel. De máskor magyar em­
ber fel nem húzta a bocskort 
semmi áron. Azaz, hogy mégis. 
Ismerjük be, hogy volt egy 
kaszt, amelyik igenis viselte a 
bocskort: a pásztornépeké. Az 
sem egészen. Az olyan nagy 
puszták rangos pásztornépe. 
mint a Hortobágy, csizmát vi­
selt és sokat tartott arra. hogy 
különb legyen a csizma a föld- 
mives paraszténál. A csikós és 
gulyás csizmája olyan volt hét­
köznapon is, amilyen a földmi- 
ves ünneplő csizmája. A csikós 
ünneplő csizmáján meg annyi 
volt a disz, hogy hirdethesse úri 
rangját a közönséges népek 
előtt. Ellenben a kis faluk 

j disznópásztorai, csordásai már 
t bocskort viseltek nyáron. De 

ezek a pásztorok valahogy nem 
mentek egészember számba. Sok 
volt közöttük a cigány, az Ei- 
délyböl megragadt oláh s amo­
lyan munkanélküli foglalkozás­
nak számított a konda és a csor­
da őrzése.

Néhányszor szemére is hány­
ták a magyarnak, hogy lenézi az 
oláh, tót és egyéb nemzetisége­
ket. Nos, ennek a lenézésnek 
egyik föoka a bocskor volt. 
Bocskoros náció, ez azt jelentet­
te. hogy pásztorkodó, tutajozó. 
igazi munkát kerülő fajta. És az 
oláhnál nemzeti viselet volt a 
bocskor.

A bocskor pedig nagy ranghoz 
jutott most Nagyváradon, kin-
-V, «se*®:» etje, *» »» «2> <«v-

Ferenc József ut 47.

Saját érdekébe
siessen megtekinteni

^ Kerékgyártó kézimunkaipar
újdonságait, ahol a karácsonyi kézimunkák a legjutányosabb 

V' árban lesznek a u é. közönség rendelkezésére bocsájtva.
Szent:Anna ucca 6—6.
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Angol és francia selyem

alkalmas ajándékok.
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c.ses Kolozsváron. Az oláh 
diákoknak a/, a része, amelyik 
nemzeti viseletben jelent meg s 

boltokból rabolt selyem arra 
volt jó. hogy a nemzeti bocs kor­
hoz kapcának szolgáljon. A pisz­
kos, dali lábakhoz selyem simult 
a móc diák hocskorában, az oláh 
diáklányok három-négy felé sza­
kították a rahlott bundákat. így 
van az, amikor az oláh vérszemet 
kap és megvadul.

Az erdélyi móczavargásnak ez 
az egy kis részlete sokkal jelen­
tékenyebb. mint az első pillan­
tásra látszik. Szimbolikus értel­
me van: ez az apróság nagyban 
az ei délyi kincsek oláhkézre 
jutását is szimbolizálja. Ugyan 
mire lenne jó az oláhnak mindaz 
a kultúra, amit mi teremtettünk | 
meg Erdélyben még az olá­
hoknak is? Mire másra, mint­
hogy kapcát csináljon belőle ma­
gának, mire másra, minthogy az 
uj zsákmány ozás barbár mohósá­
gával négyfelé szakítsa azt, ami 
csak egészben érték, egészben 
használható? A bocskor olyan 
kincseken tapos, amelyek érté­
keléséhez nem ér fel az esze, a 
Balkán vad, műveletlen csordá­
ja pusztítja el azokat az értéke­
ket, amelyeket Erdélyben a 
nydgati kultúrán nevelődött ma­
gyar teremtő erő alkotott.

A pápa ma ünnepélyes külsőségek 
között avatta bibornokká és esztergomi 

érsekké Serédy Jusztiníánt
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vadászat közben
A debreceni ügyészségre egy 
lii-.y/avu távirati jelentés érkezett 

in ónnal, /rpáiyi vsendőrségtöl, 
liofíy a községben súlyos szeren­
cséik nséji Ifirtént. Egy í7 éves gim­
nazista apja fiatal béresével kiment j
v.irwikni Inni a m.zóre n vaciasz- 
v'afa: közben véletlenül meglőtte a 
béres;;ver; I- • -1, akit Hossztipályiban 
1 ---sz;. vitettek elsősegélyben. Az ál- 
lapola súlyos. A csendőrség az 
urvhcii mei? ad’totta a nvomozást s 
tisztázni fogják, hogy történt a
zerencséílenség.

KuiturdéíuMn az Iparoskörben
.Az Iparoskor vasárnap délután a 

n-'adkivni hideg ellenére is ismételten 
Igen sikerült kulturdélutánt rende­
zeti. A műsor első száma Krisch Ká­
roly kályhasmester előadása volt, aki 
‘ fűtőtestekről tartót igen élvezetes 
de emellett a gyakorlati éleben jól 
íelhasználnao tanácsokkal ítiszerezett 
előadást. Az ifjúsági zenekar, amely 
örvendetesen kezd fejlődni — ját- 
szott el ezután pár dalt, majd egy 
'ken szép irredenta szavalat követ­
kezeit. Kovács Belluska urleány a 
tőle megszokott közvetlenségével és 
szép hányjával gyönyörködtette a kö­
zönéget, majd Erdélyi János szavalt 
el egy szép költeményt. A szavalat 
elhangzása után a közönség a legjobb 
hangulatban maradt együtt 8 órán 
túl is.

r! <

Róma, dec. 19. XI. Pius pápa ma 
délelőtt a titkos konziszlórhimon ki­
hirdette Serédy Jusztiniánnak bibor­
nokká és esztergomi érsekké 
történt kinevezését. Serédy Juszti- 
nián kinevezésére vonatkozó értcsi- 
tést a kancellári palotájában várta, 
amelynek termeit délszaki növény 
díszítette. A palota első emeletén 
levő aulában már korán reggel meg­
jelentek Serédy tudós társai, a ró­
mai Kúria funkcionáriusa és a római 
magyar kolónia tagjai, akik a kihir- 
dcd lés után üdvözölték a hercegprí­
mást. Az aula már 11 órakor zsú­
folásig megtelt, egymás után vonul­
lak be a Vatikán követe feleségével 
és a követség! titkár, a quirináli ma­
gyar követség ügyvivője és a katonai 
attache, a sajtó altaché, a magyar 
katholikusok küldöttsége, az orszá­
gos katholikus szövetség ügyvezető 

» alelnöke s az esztergomi polgármes­
ter. Az előkelőségeket Granó a pá­
pai udvar kirendelt szertartásmestere 
és Meszlényi Zoltán primási titkár 
fogadták és vezették a Sala-Cenlo- 
Giorni történelmi nevezetességű te­
rembe.

Féltizenkettőkor érkezett meg 
Dominion! gróf főkamarásmester és 
Respighi pápai fősze r tar tásm ester
és az előkelőségek átvonultak az 
aulába, ahol kettős sorfalat állva 

helyezkedtek el. Serédy Jusztinián a 
szert art ásrnes temek és Tolzingernek, 
a Bencés rend főapatjának kíséreté­
ben fekete szerzetesi ruhában jelent 
meg és az ajtóval szemben helyezke­
dett el. Ekkor értek be a pápai ud­
var futárjai. Gervási, Gasparry bi- 

bornok. titkára, Grosso pápai cere­
mónia mester, az iratokat hozó pá­
pai tisztviselő kíséretében, Gervásy 
átadta a levelet, amely a kineve­

zésről szóló hivatalos értesítést tar­
talmazta. Majd Grosso cdremónia- 
mester átnyújtotta az irat bejegyzé­
séről szóló értesítést, melyet az egy­
ház kancellárjának aláírásával láttak 
el és amelyet szintén felovastak.

Serédy most a következő beszédei 
mondta:

Amidőn az isteni gondviselés 
Krisztus helytartójának kegyelméből 
engem a szegény tizenegy gyerekes 
magyar család fiát felemelt a bibor- 
noki méltóságba, Szent Pál nemes

szavaira kell emlékeznem. Non enin 
esi personarum acceptió apud-Deum.
Isten ki/urkcszihe teilen akarata fej­
emeli a gazdagot és a szegényt és 
jóságával megidézi érdemeiket.

Ut inveniae quern coronet, 
ugyanígy Őszentsége különös jóin­
dulatával mérlegelte azt, ami egyhá­
zam és nemzetein iránt cselekedtem.
Hálát adok az isteni gondviselésnek 
és szeretettel mondok köszönetét a 
Szent Atyának azzal a szilárd elha­
tározással hogy lelkem teljességé­
vel dolgozni akarok az egyház ja­
vára. a lelkek üdvözlésére. Úgy ér­
zem, ez volt a szent atya szándéka, j

♦$* m* «$»

Sven Hédin a kínaiak ellenőrző fel­
ügyelete mellett indult el legújabb 

expediciós útjára
A Kelet-Turkeszt*nban föllelt értékeket át kell adni a kínai 
múzeumoknak — A kínai tudósok vad nation-llzimna hóna­

pokig késleltette az expedíció utrakelősét
Berlin, december 19. 
szivárgott ki a hír a

1927 december 20,

amikor erőteljességében ruházott fel 
e magas méltóságra. Szivem mélyé­
ből köszönetét mondok a magas ki­
tüntetésért s ígérem, hogy magyar ha. 
zám cs régi, de megújuló rendem ér­
dekében mindent el logok követni.

A prímás beszédét az egycbegyiil- 
lek meghatottan hallgatták végig.

Ezután Gervásy Gasparry állam­
titkár nevében üdvözölte a bibomo- 
kot és sok szerencsét kívánt neki. A 
pápai küldöttség ezután távozott s 
Serédy kíséretével átvonult a díszte­
rembe, ahol a magyar római küldött, 
ségek üdvözletét fogait-. A vatikáni 
magyar követ bemutat!a a hercegprí­
másnak a magyar katholikusok hó­
doló küldöttségét, majd a megjelent 
római előkelőségeket. A fogad tatár.1 
után déli egy órakor távozott a her­
cegprímás kíséretével.

■ ■rwämmsm}»

Fürdőszoba tükrön,
j|„lekele«ett polcok wirlírbaolk.pli.tik |

Sípkovíts tárgyára

18 pengő karácsonyig

KORNFELD

Még alig 
nyilvánosságra, hogy Sven Hédin, 
a világhírű svéd kutató ez év ja­
nuárjában újabb expediciós útra 
urduit, hogy Turkesztán keleti ré­
szét felfedje az emberiség számá­
ra. Sven Hédin még januárban je­
lentkezett a pekingi kormánynál, 
hogy engedélyt kapjon az expedí­
cióra és négy meteorologiai állo­
másnak Mongóliában s Kelet-Tur- 
kesztánban való felállítására. A kí­
nai kormány akkori elnöke. Koo 
Wellington, nagy előzékenységet 
tanúsított a svéd kutatóval szem­
ben, úgy, hogy Sven Hédin hama­
rosan hozzáláthatott expedíciója 
megszervezéséhez, azzal a feltétel­
lel, hogy leleteinek felét átadja a 
pekmgi kínai múzeumnak s csak a 
másik felét szállíthatja el Svédor­
szágba.

Sven Hédin az engedély alapján 
táviratilag Pckingbe hívta európai 
munkatársait, akik a megbeszélés 
szerint útra készen várták értesi 
lését, Németországból Ha üde me 
teorologus és Dettmann asztrono- 
mus érkezett Pekingbe több asz- 
szisztens kíséretében, Svédország 
hói Norin geológus utazott el, hogy 
résztvegyen az expedícióban, A 
geológiai munkálatokra Sven Hé­
din két kínai tudóst fogadott fel,

Megnyílt I , Megnyílt l

ROCOCO SELYEMHÁZ
KBMÉNY BtLANÉ

Kossuth ucca 2. Városház épület.
Eredeti francia ruha és fehérnemű selymek, csipke, harisnya sirass esstt 

és Tirágkülflntegességek.
____ Elsőrendű minőség : Olcsó tirak I

Telefon -ISO,
- I P'V-HtRí*, ■ ' v***#$• -
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Márton Gyula és Fia
I őszi divaíujdonságai

Ifeitiinéslkellenili!

Frank Imre cég
PIAC PCCA 43. SZÁM

kalap és úri divatkülönlepségel! 
feltűnési keltő olcsó órairól

legjobban egy próbavásárlással győződhet meg.

Nagy karácsonyi occasló 1 Selyem nyakkendők már 2 pengőtől

azonkívül Black dr.-t és Stevens n 
dr.-t, a pekingi Union Medical Col­
lege orvosait, az antropológiai szak 
kiváló képviselőit is szerződtette. 
A karaván főnöke egy Larson ne­
vű, Kalganban lakó svéd kereske­
dő, aki azelőtt misszionárius volt 
és jelenleg Mongóliának egyik leg­
befolyásosabb személyisége.

Az expedíció ez év tavaszán 
már épen útra akart kelni, ami­
kor akadályok tornyosultak eléje. 
A kínai nacionalisták között éles 
ellenszenvet váltott ki Sven Hédin 
expedíciója. A kínai egyetemek, 
tudományos intézetek és múzeu­
mok vezetői Peldng'oen nyilvános 
gyűlést tartottak, amelyen az eu­
rópaiak tudományos expedícióját a 
kínai nemzei önérzet megszégyení­
tésének jelentették ki. Sven Hédin 

hogy a támadásokat ellensú­
lyozza most már egyenesen a 
kínai nacionalista tadósokkal bo­
csátkozott tárgyalásokba s hosszas 
nehézségek árán végre is a kínai 
tudósok beleegyeztek az expedí­
cióba, de azzal a feltétellel, hogy 
Sven Hédin a kutatásai során ta­
lált leleteket kivétel nélkül kiszol­
gáltatja a kínai múzeumnak és 
Svédországba csupán másolatokat 
küld. Ezenkívül magával kellett 
vinnie tíz kínait is, akiket a kínai 
nacionalisták az expedíció ellenőr­
zésével bíztak meg. Ilyen körülmé­
nyek között Sven Hédin különvo- 
nata néhány hónappal ezelőtt vég­
re elindulhatott Pekingböl. A vo 
nat hosszú kocsisorból állt és 
hosszas utazás után a Peking— 
sulynai vonal végállomásán, farín­
ban az expedíció tagjai kiszálltak 
és karavánban folytatták utjokat.

r.egolosóbb és legszebb

karácsonyi
ajándékok

a JÓST cukrászdában,
Sxővetujdonségok

legoloeóbbei,

Welsz Emilnél Kossuth u. 1.
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A Hajdufald zinel kulMlénje
— Levél a szerkesztőhöz —

Igen Tisztel! Szerkesztő Ur!
Viharos derültséggel olvastam a 

Hajduföld vasárnapi számának egyik 
cikkét, amelyben (In.) ur a Léner 
kvartett szombat esti hangversenyé­
ről számul be. Ez a bizonyos (In.) 
cikkének elején olyan penetráns 
hangon gúnyolja ki a hangverseny 
közönségét, amely a kurzusujságirás 
legsötétebb kőkorszakára emlékeztet.
A bevezető sorokba pácolt bárgyú 
Ezellcmeskedések élénken visszatük­
rözik azt a beteges eszmekört, amely 
a Hajduföld világszemléletét áthatja. 
Ezen a téren vitába szállni velük 
reménytelen feladat.

Szólni kell azonban a lulajdonké- 
peni kritikáról, amelyet az ifjú zenc- 
kritikus-nö vendékek számára maj­
dan megírandó tankönyvben úgy lehet 
felhasználni, mint a gonoszság és a 
zenei analfabetizmus iskolapéldáját. 
Annyi tehetetlen gyűlölet, olyan pél­
dátlan rosszindulat és ami már szinte 
tragikomikusán hat: akkora fokú ze­
nei tudatlanság fortyog a Hajduföld 
cikkében, hogy ezzel a cikkel a deb­
receni fajvédők lapja önmagát múlta 
felül. Ez pedig nagy szó, Szerkesztő 
Ur, mert a Hajduföld első lélegzet- 
vétele óta fokozódó buzgalommal és 
tehetséggel hinti a számukra szikes 
debreceni talajba a leglelketlenebb 
felekezeti és oszlálygyülölet konko­
lyát.

Mert mi is történt tulajdonképen, 
Szerkesztő Ur? Egy jótékonycéiu 
hangversenyre eljött Debrecenbe a 
Léner kvartett, amelynek tagjai zsidó 
vallásu magyarok. A vallásuk termé­
szetesen minden józan gondolkozást! 
ember számára mellékes körülmény, 
különösen, ha nem hittérítőkről, ha­
nem muzsikusokról van szó. De a 
Hajduföld (In.)-jének úgy látszik ez 
az egyedül fontos, mert már olyan 
lelkiállapottal ült le meghallgatni Lé- 
reréket, amilyen lelkiállapotnak az 
alapelemeit az elme kór tanban szok­
ták fejtegetni. Lehet, hogy ez az (In.) 
egy befolyásolhatatlan zseni, akit kri­
tikusi mivoltában nem érdekel az, 
hogy a Léner kvartett évek óta járja 
a világot hirt és dicsőséget szerezve 
a magyar névnek, (Azt talán felesle­
ges megjegyezni, hogy Léneveket nem 
mint zsidókat, hanem mint magyaro­
kat ünnepük a nyugati metropolisok­
ban.) Az is lehetséges, hogy (ln.)-t a 
külföldi világlapok legkiválóbb zene- 
kritikusainak egyhangúan elismerő 
véleménye sem befolyásolja Lénerék 
irányában. Még az is előfordulhat, 
hogy (In.) tehetségének gőgjében 
megvetőleg sercintett, amikor a la­
pokban arról értesült, hogy Lénerék 
legutóbb a londoni Albcrt-hallban, a 
világ egyik legnagyobb hangverseny­
termében tartottak sorozatosan húsz 
hangversenyt, amelyeken az angol 
főváros zencérlő publikumának élén 
cstéről-estére megjelentek többek 
között lord Rothermcre és az angol 
királyi család több tagja. Persze, ez 
mind nem számit. • . Ezek csak holmi 
destruktiv fogások. A derék (In.) 
kérlelhetetlen, zord, sőt megíelebbez- 
hetetlen itéletii kritikus, aki szent 
hevületében elsepri utjából a világ­
hírű külföldi zcnckritikusok Ítéletét es 
ha abban a zsidó Londonban, zsidó 
Párisiiari, zsidó Berlinben, zsidó Ró-

mában és a judeooligarchízmus egyéb 
külföldi szemétdombjain a zenekritika 
legtiszteltebb nevei is fémjelzik Lé­
nerék tehetségét, az mind sifli, majd 
ö megtáncoltatja azt a négy zsidó­
gyereket •— Debrecenben.

Nos, mit gondol, Szerkesztő Ur, 
honnan veszi (In.) az elragadó hősies­
ségét. Természetesen a szakértelme 
jogosítja fel rá, ugyebár?

Rendben van. Ez a (In.) egy szak­
értő. A javából! Nemdebár? A hoz­
záférhetetlen szakértelem pedig jogot 
ad neki ahhoz, hogy a Léner kvar­
téiról olyan angyali cinizmussal és 
joviális vállvcregetéssel Írjon, amint 
azt megtelte.

De mégis, Szerkesztő Ur, mintha 
egy kis hiba csúszott volna (In) kri­
tikájába. Egy ici-pici hibácrka, amely 
azonban leleplezi (In.)-1, a kritikust. 
Teljesen leleplezi. Úgy leleplezi, 
hogy a zenei szakértelemnek még 
a fügefalevele sem marad rajta. Hi­
temre, Szerkesztő Ur, keserves lát­
vány!

Ugyanis kiderül (In.) cikkéből, 
hogy Lénerék eljátszották Beetho­
ven c-moll kvartettjét. És (In.) lecse- 
pitli Léneréket, akik szerinte nagyon 
- sszul interpretálták a német zene-
riás hatalmas müvét.

Szerkesztő Ur, kérem, kacagjon 
velem! Lénerék nem játszották el 
Beethoven c-moll kvartettjét, mert 
vonatuk késés« • miatt rövidíteni kel­
lett a műsort. Bár a műsorukon való­
ban szerepelt a szám, de az előbb 
említett eseti miatt kénytelenek vol­
tak Dvorzsák kvartettjével helyette­
síteni. A mord (In.) tehát végighall­
gatta a Dvorzsák kvartettet, amely­
ről ezennel kiderül, hogy nem ismeri 
és kritikát irt a Beethoven kvartett­
ről, amelyet ezek szerint szintén nem 
ismer.

Szerkesztő Ur, nem akarom sem 
önt, sem lapjuk közönségét megsér­
teni azzal, hogy magyarázhassam: 
mi a különbség Beethoven és Dvor­
zsák között, továbbá azt, hogy mit 
ér egy olyan zenekritika, amelynek 
írója tollat mer venni a kezébe, ha 
a majolikát összetéveszti a jamaiká- 
val. a filagóriát az allegóriával és az 
exterriőrt a foxterrierrel. Mert Beet­
hovent Dvorzsákkal összekompromit­
tálni körülbelül ennyit jelent.

A Léner kvartett tagjainak további 
sikereket, Szerkesztő Urnák pedig 
jobb esztendőket kívánva maradtam 
híve

Egy debreceni zenebarát.

Fülfip Sándor bűnei: sikkasztás, hamis 
könyvvezetés, hamis mérleg készítése
A rendőrség eddigi megállapítása szerint 55 milliárd kárt 

c kozott FUlöp a Debreceni Ipar is Kereskedelmi Rt-nek
Budapest, dec. 19.

Napokon át tartó rendőrségi ki­
hallgatás után szombaton kisérték át
az ügyészség Markó uccai fogházá­
ba Ftilöp Sándort a Debreceni Ipari 
és Kereskedelmi Rt- vezérigazgató­
ját és Borger Györgyöt, a részvény- 
társaság tőzsdei diszponenscl .Ez az 
ügy arányaiban ma már vetekszik az 
utóbbi idők legnagyobb intellektuális 
bűnügyeivel .

A vezérigazgatót cs Bergert tudva­
levőleg az Egyesült Fővárosi 1 aka- 
rékpénztár jelentette fel sikkasztás 
cimén, mert

a vállalat pénzét különböző spe­
kulációdra használták fel, illetve 

elsikkasztották.
Di. Rubits Jenő vizsgálóbíró ma hall­
gatja ki Fülöp Sándort, és Berger 
Györgyöt, aki ellen Bariba Gyula 
ivendőrtanácfios a rendőrségen to­
vább folytatja a nyomozást.

Ez a nyomozás egyre újabb és 
újabb adatokat vet felszínre. Ma már 
nemcsak sikkasztás, hanem okiratha- 
misitás büntette cimén is folyik el­
járás, mert kiderüli, hogy

Ftilöp Sándor vezérigazgató ha­

mis könyvelést vezetett és hamis 
mérleget készített.

Az eddig megállapított kár 55 tnil- 
liárd korona. Ez a hatalmas összeg 
egy 400 000 pengős veszteségből 
eredt, amelyet Fülöp Sándor mintegy 
másfél évvel ezelőtt szenvedett. Ezt 
az összeget akarta behozni újabb 
spekulációkkal, ami egyre nagyobb 
és nagyobb veszteségekkel járt. Éhez 
járult, hogy Berger György tözsde- 
diszponens is súlyos veszteségekkel 
járó nagyarányú üzleteket kötött.

Kiderült a nyomozás során az is, 
hogy Fülöp Sándor a tőzsdén a bank 
egyes üzletfeleitől nagy összegeket 
inkasszált, amelyeket saját céljaira

Felmondás miatt 
megszűnik
HERCZEGANNA

női felöltők áruháza
Piac ucca 41. szám.

Feltűnő olcsó árban vásárolhat!!
Saját érdekében győződjön meg!

íorditotl. Kiderült az is. hogy Fülöp 
Sándor, ha nagy veszteségek érték, 
azokkal úgy számolt el a banknak, 
hogy teljesen ismeretlen emberek ne­
vére kötleveleket állított ki és ezeket 
mutatta be a banknak. Így lörténhc- 
let, hogy

1926-ban a mérleg 800 millió 
nyereséget tüntetett lel, holott 
ekkor a Debreceni Ipari és Ke­
reskedelmi Banknak már 6 és léi 

milliárd vesztesége volt.

A rendőrségen kihallgattak egy 
leányt, akit Fülöp Sándor Nagyvá­
radról hozott előbb Debrecenbe, 
azután Budapestre. A leány, aki­
től elvették útlevelét, elmondotta, 
hogy esténől-estére mulatóhelyeken 
járt Fülöp Sándorral

A feljelentő Egyesült Fővárosi Ta­
karékpénztár, ahol még most is fo­
lyik a házivizsgálat a szabálytalan­
ság megállapítására, 55 milliárd koro­
nában állapította meg eddig a kárt. 
Ebben az összegben nemcsak a sza­
bálytalanságok és büncst Umények 
okozta kár, de a rossz ü, tvezetés 
következményeképpen előállott vesz­
teség is benníoglaltatík.

A bűncselekményekkel Ftiíöp 
Sándor körülbelül egymillió pen­
gővel károsította meg a bankot.

A rendőrség, amely az iratok 
egyrészét már álküldötte a királyi 
ügyészségre, a további nyomozás 
adatait is az ügyészséghez juttatja, 
hogy Fülöp Sándor és bűntársa ellen 
összes bűncselekményeikre vonatko­
zóan lefolytatható legyen a vizsgá­
lat.

Délután a rendőrség ismét kihall­
gatta Fülöp Sándor barátnőjét B 
M-et, akinek a Barcsay uccában há­
romszobás pazar lakást rendezett be 
a bűn útjára tévedt bankigazgató. A 
leány tagadta, hogy a lakást Fülöp 
rendezte volna be a számára, a rend­
őrségnek azonban olyan bizonyíté­
kok vannak a kezében erre vonatko­
zótag, hogy a lakást leltározta és 
bűnügyi, zárlatot rendeltek el rá.

Kuruzslással vádolt 
debreceni asszony

Tornyai Gáborné deforce-ni asz- 
szony állt hétfőn délelőtt a debre­
ceni törvényszék Scrly-tanácsa 
előtt, kuruzslással és gondatlan­
ságból okozott emberöléssel vá­
dolva. Tornyainé ellen az a vád, 
hogy a múlt évben Nemes Imréné 
kösülyszLgi asszonynak a halálát 
okozta azáltal, hogy azt a szülés 
után helytelenül kezelte s a szeren­
csétlen asszony gyermekágyi láz­
ban meghalt. A cscndörrég jelen­
tése alapján megindult az eljárás 
ellene kuruzslás miatt is, mert a 
tanyák népét ö szokta gyógyitgat- 
ni, bár semmiféle képzettsége nincs.

A tárgyaláson Tornyainé el­
mondta, hogy azon a tíidékn 30 
kilométeres körzetben nincn orvos 
és ő nem tehet arról, hogy a nép 
szükségében ö hozzá lordul.

Horváth Arthur dr. törvényszéki 
orvos véleményében leszögezte, 
hogy Némesné halálát a hozzá 
nem értő kezelés okozta, de — 
mondta - - ezért nemcsak egyedül 
Tornyainé felelős, hanem felelő- 

I sek azok is, akik okai annak, hogy

n leglzlésesebb

nyakkendők
legolcsóbban

reánk üdénél
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orvos nincs azon a vidéken és 
hogy a tanyavilág közegészségügye 
nagyon rossz.

A bíróság nem hozott ítéletet az 
ügyben: a tárgyalást több tanú ki- 
hallgatásának elrendelésével elna­
polta.

Az ítélőtábla elnöke Budapes­
ten. Olchváry Zoltán kir, ítélőtáblái 
elnök hétfőn délután hivatalos ügyek­
ben Budapestre utazott. Az ítélőtábla 
elnöke előreláthatólag 3—4 nap múlva 
tér székhelyére vissza.

— Baltazár püspök adománya a 
zsidógimnáziumnak, Dr. Baltazár De­
zső püspök 100 pengőt juttatott a 
debreceni zsidó reálgimnázium igaz­
gatóságához két szegénysorsu tanuló 
segélyezése céljából. Az igazgatóság 
Baltazár püspök nemes lelkű ajándé­
kából 50—50 pengői juttatott két jó 
előmenetelő szegény diáknak.

— A Tisza István tudományos tár­
saság II. (orvos természet tudományi) 
szakosztálya december 20-án, kedden 
délután fél 6 órakor a kollégium ta­
nácstermében tartja XXVII. rendes 
ülését. Tárgysorozat: Dr. Márton Béla: 
A Nyírség mezőgazdasági zónái. (Szék 
foglaló.) Dr. Nagy Jenő: Hegyi ma­
dárfajok Debrecen faunájában.

Kardos Pál előadása. Az Iro­
dalmi és Művészeti Tanfolyam szer­
dán este 6 órai kezdettel tartja meg 
Kardos Pál a múlt szombatról elma­
radt előadását Walter von dei Wogcl. 
weideról, a nagy középkori német lí­
rikusról. Az előadás színhelye a zsidó 
gimnázium. Bejárat a Simonffy-uccán.

— Ifjúsági vöröskeresztes ünnepély 
a Máv. műhelytelepi elemi iskolában. 
Vasárnap délután fényes karácsonyi 
ünnepélyt rendezett a Máv. műhely­
telepi elemi iskola Ifjúsági Vöröske­
reszt Csoportja a Máv. műhely telep 
dísztermében, amely zsúfolásig meg­
telt előkelő, közönséggel Az előadás 
a teljes siker jegyében folyt le. A kis 
szereplők egy töl-egyig nagyszerűen 
működtek. Különösen szépek voltak 
az irredenta tárg/u szavalatok, a 
Pálfíjy Lajos taniló-karnagy által 
pompásan betnitotl énekszámok, a 
kis színdarabok s a káprázatos fá­
tyoltáncos élőkép, amit a közönség- 
szűnni nem akaró tapssal honorált. 
A rendezés fáradtságos munkájáért 
Szabó Miklós igazgatót illeti a leg­
nagyobb elismerés.

— A Nyilastelepi Népkör választ­
mánya ezúton tudatja az érdekeltek­
kel, hogy Fílep Endre elnök megbízá­
sáról lemondott, amit a választmány 
e hó 18-án tartott ülésén tudomásul 
vett. Eddigi működéséért jegyzőköny­
vi köszönetét fejezte ki a választ­
mány azzal a kívánsággal, hogy taná­
csaival továbbra is szolgálja a kör 
érdekeit. Elnökválasztás a jövö év 
január havában a tisztújító közgyűlé­
sen lesz. Vezetőség.

— Lefoglalt melltü. A debreceni 
rendőrség egy bűnügyből kifolyólag 
lefoglalt egy értékes mellűit brilliáns 
opálkövekkel kirakva. A tulajdonos 
jelentkezzék a rendőrség második 
emeleti 88. számú szakájában.

Olcsó napy karácsonyfa 
és nrdéiyi íajalma vásár
Lebovicsnál

Csapó u. 35 és Hatvan u. 4,3.

Még mindig eszméletlen a klini­
kára szállított fiatal lány. Megírtuk,, 
Cgy liatal 17 éves leányt súlyos be­
tegen beszállítottak .1 debreceni kli­
nikára. Az eljárás a rendőrség ré­
széről megindult a leány ellen, mert 
az a gyanii merült fel, hogy mag­
zatelhajlás történt. A kihallgatást az 
ügyben még nem tudták megtartani, 
mert a leány hétfőn is eszméletlen 
állapotban volt.

Chanuka estély. Jól sikerült 
charluka estélyt rendezett e hó 18-án 
a Barisszia ifjúsági csoport a Froh- 
ner étterem helyiségében. Az est 
keretében felszólalt és nagy tetszést 
aratott Székely Simon tanár. A cha- 
nuka gyertyák szimbolikus jelentősé­
gét méltatva, a zsidóság lét vagy 
nem lét kérdésére világított rá. 
Nagy hatást váltott ki Lindenfeld 
Ernő héber nyelvű alkalmi szavalata. 
Grünhut Henrik tanár ünnepi beszéde 
valósággal frappirozla a szépszámú 
közönséget és nagy elismerés hono­
rál la az este fény pontját. Ehrenfeld 
Joli, Sípos Böske művészi zongora- 
kíséretében előadott hegedűszólóját 
F.z az ünnepély megindítója volt egy 
nagyszabású előadássorozatnak, amely j 
a Barissziák kulturprogramján sze- j 
repel.

— Hajtóvadászat a Nagyerdőn.
A debreceni Nagyerdőn vasárnap a 
Debreceni Vadásztársulal tagjai kö­
zül 67-en nagy vadászatot tartottak, 
Reggel nyolc órakor kezdtek hozzá 
a hajtáshoz, délután háromra végez­
tek. Terítékre került 210 nyúl és 105 
tácánkakas. A szépen sikerült vadá­
szat után hangulatos vacsorán vet­
tek részt a vadászok.

Rég; egykoronással akart fi­
zetni. Heckt Mayer nyíregyházai la­
kos a napokban a debreceni pálya­
udvari pénztárnál egy régi egykoro­
nással akart fizetni a jegyért. Hamis­
pénz használata címén feljelentették 
a rendőrnek, aki előtt Heckt hamis 
nevet mondott be és csak akkor 
mondott igazat, mikor a rendőrségre 
kísérték. A kihallgatáson azt adta 
elő, hogy tévedésből került a pénze 
közzé a régi ezüst koronás és nem 
volt szándékában a csalás. Az eljá­
rás folyik ellene.

— Megütötte a csőszt: 15 nap. A j
debieceni törvényszék hétfőn vonta 
felelősségre Bana József csapókerti I 
lakost, aki a nyáron részegen bot­
rányt csapott az utón és a csőszt- 
aki csendesebb viselkedésre figyel- 
meztelte, többször megütötte. Bana 
Józsefet hatósági közeg elleni erő­
szak vétségében mondották ki bű­
nösnek és 15 napi fogházra Ítélték. 
Az Ítélet nem jogerős.

A Hármas Telep és Környéké­
nek Polgári Olvasóköre karácsony 
első napján, vasárnap este tartja el­
ső családias táncmulatságát, saját 
körhelyiségében (Bozzay-telep, Dé­

vai u. 11. ..Öregtanya" vendéglő ), 
mely alkalomkor mindenki jól mulat­
hat kivilágos kiviradatig. Lesz: szép­
ség'. erseny, próbaházasság, jux-bozár, 
amerikai árverés, világposta, szer­
pentin és konfetti csata. A közönség 
szórakoztatásáról a nagyszámú rende­
zőség gondoskodik. Belépti díj sze- 
; zemélyenkint 1.20 P adókkal együtt- 
Zenél elsőrangú jazz-band zenekar 
szolgáltatja. Kezdete pontosan este 
8 órakor vége reggel 6 órakor. Fe- 
lülfizetéseket köszönettel fogad a 
rendezőség. A közönség szives megje­
lenéséi kéri az Olvasókör vezetősége.

Húsz fillérért iürödhetnek a la­
kók a városi bérházakban. A városi 
tanács hétfőn tartott ülésén kimondta, 
hogy a most épített városi kislakásos 
bérházakban a közös fürdő használa­
táért személyenként 20 fillért kell 
fizetni a lakóknak. 1 iz éven aluli 
gyermekek ingyen használhatják a 
fürdőt. A fürdő használatának idő­
tartama egy személy részére egy óra.

A magyar eszperantisták uj lap­
jának felhívása. A következő felhívás 
közlésére kérték fel szerkesztőségün 
két: Sokszorosan meggyötört kis nép 
fiai vagyunk, de a nagy emberi esz­
mékért való küzdelemből, igy az esz­
perantóért való munkából mi magya­
rok is méltókép kivettük részünket. 
Az eszperantó előhírnökei között 
büszkén hivatkozhatunk Kalmár 
György, Gáti István. Bolyai János ts 
Farkas, Széchenyi István, Jókai Mór 
nagy neveire, mig korunkban Giesz- 
wein Sándor, Lengyel Pál, Baghy 
Gyula, Cseh András és Kalocsay Ká'- 
mán az egész világ eszperantistái kö­
zött szereztek becsületet a magyar 
névnek. S a külföld bizalma folytán 
1929 nyarán Budapesten tartjuk az 
eszperantó 21. világkongresszusát, 
amelyen majd több ezer külföldi ba­
rátunkkal találkozunk. De a magyar 
eszperantisták erős nagy tábora nél­
kül a világkongresszus sem sikerülhet. 
Munkára szólítunk fel tehát minden 
magyar eszmetársunkat, a fáradtakat, 
a csüggedteket, a régi érdemes harco­
sokat is, hogy másfél év múlva kül­
földi vendégeinket méltóan fogadhas­
suk. A munka már meg is indult. A 
munkások eddig is sok szép sikert el­
ért egyesületén kívül a Magyar Or­
szágos Eszperantó Egycsüuet is uj 
erővel kezdte meg működését, októ­
berben megalakult a Magyar Tisztvi­
selők Eszperantó Egyesülete. Mi 
Hungaro Heroldo elmen 1928 január 
1-én meginduló havi folyóirattal kí­
vánjuk a különböző egyesületekben 
tömörült, vagy magános eszperantis­
ták között a szükséges összekötő 
kapcsot megteremteni. Hogy lapunk­
kal az eszperantónak uj híveket is 
nyerjünk meg. a lap részben magyar 
nyelven fog megjelenni és hogy ha­
zánknak külföldön barátokat szerez­
zünk, a magyar kultúrát ismertető 
eszperantó nyelvű cikkeket is közlünk 
le. A Hungaro Heroldo cikkírói és

havas hrisBiiháia
BÁDOGOS U C C A 1. TISZA-PALOTA

karácsonyi vásárja.
6 cikket a sok közül :

1 pár meleg női harisnya maiirt (178 1 drb nőt selyem mellény 7 80
1 pár valódi selyemharisnya 150 1 drb női ref. nadrág------- 1 60
1 pár végig bélelt tricókeztyü 160 1 méter Schautíng selyem la 2 40

Továbbá a rnhaselymek és nói íehér- 
nemüek kiárusítása még tart 25, azaz 
50 százalékkal a napi árnál olcsóbban.

Kérem a „HAVAS“ névre ügyelni!!

1927 december r*9.

Iscbíásnál egy pohár természe­
tes „Ferenc József kcserüvíz 
reggel éhgyomorra véve biztosan 
előmozdítja a gyomor ; és a belek 
működését s ennek következtében 
csakhamar a megkönnyebbülés 
jóleső érzése tölti el a beteget. Az 
orvosi szakirodalom kimutatja, 
hogy a Ferenc József viz a máj és 
a végbél fele irányuló vértodulá- 
soknál, valamint aranyérnél és 
prostatabajoknál is áldásos hatást 
fejt ki. Kapható gyógyszertárak­
ban, drogériákban és füszerüzk- 
tekben.

szerkesztői a magyar eszperantó moz­
galom legkiválóbb képviselői és tá­
mogatói. Hogy céljainkat elérhessük, 
havonként legalább is 16 oldal ter­
jedelemben. ízléses kiállításban kivan 
juk lapunkat megjelentetni. A lapnak 
előfizetési ára évenként öt pengő, fél 
évre három pengő. Folyóiratunk meg 
indulásakor az eszperantó minden ma­
gyar hívét arra kérjük, támogasson 
bennünket közös eszméinkért vaió 
küzdelmünkben. Mi a kezdet nagyon 
nagy nehézségeit leküzdő törhetetlen 
hittel és munkakedvvel arra törek­
szünk, hogy a Hungaro Heroldot a 
magyar eszperantó mozgalom egyik 
szilárd bástyájává kiépítsük. A Hun­
garo Heroldo szerkesztőbizottsága 
nevében Kökény Lajos tanár, ország- 
gyűlési gyorsíró, Budapest, X., kér., 
Pongrác üti állami telep XIV. 71 
A debreceni eszperantisták készség­
gel tesznek eleget e felhívásnak s már 
eddig is több, mint buszán rendelték 
meg a lapot debreceni megbízottja 
nál: Boczán Józsefnél, Hatvan ucca 
2. szám.

Érdekes és újszerű könyv a há- 
zTsszonyok számára, „A mi sütc:- 
ménykönyvünk", mert egészen uj- 

! szerűen, 162 képpel és 150 kitűnő 
recepttel magyarázva ismertet' az 
összes cukrászsütemények, torták 
és mignont:k otthoni elkészítését é- 
diszitését. Ez az igazán nagyszerű 
könyv beszerezhető 20 fillérért 
minden füszerüzletben, vagy 30 fii 
lér postabclyeg beküldése ellené­
ben bérmentve megküldik a ki­
adók: Váncza és Tsa, Budapest,
Tavaszmező ucca 2.

Legalkalmasabb karácsonyi 
ajándékok különböző kivitelű esi 
szolt tükrök Sípkovitsnál, Szív u. 
15. Telefen: 3-56.

Megnyílt a DKASE jégpálya. 
DKASE Piac ucca 9. sz. a. jégpályája 
megnyílt. A jégpálya újonnan fel van 
öntve és most már a tükörsima jégén 
vígan lehet korcsolyázni. A lépulya 
reggel 8 órától este 8 óráig állandóan 
rendelkezésre all. Kényelmes mele­
gedő szoba is van. Belépti dű felnőt­
teknek 80 fillér, tanulóknak és gyer­
mekeknek 40 fillér. Vasárnap és ün­
nepnap, kivéve a gyermekeket, min­
denkinek 80 fillér a belépti dij.

—. Fényképek legszebb kivitel­
ben, szol'd árban készülnek Nagy 
Ibolya most megnyílt modern fény­
képészeti műtermében. Rákóczi 11 • 
55. Telefon: 12-00.

Szezonból visszamaradt s<- 
iyem és szövetruhák, karácsony' 
ajándéknak nagyon alkalmasak,

^^iransylvaníc
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bámulatos olc>ó arban lesznek áru­
idé,:. Fezsa Áruházban.

Tükörgyártás, üvetfesis tolás, 
kirakatok tükrözése. Sipkovits 
Szív u. 1-t 15. Telelőn: 356,

Hó- és sárcipök javítását 
legjobban készítik Molnár Test­
vérek, Nagytemplomnál. Tele­
fon 727.

Választott már egy alkal­
mas karácsonyi ajándékot fele­
sége vagy leánya részére? Egy 
Singer-varrógép a legkedveltebb 
és leghasznosabb karácsonyi 
ajándék. Kizárólag nálunk kap­
ható: Singer-varrógép részvény- 
társaság.

Legelegánsabb ruhákat készít 
szolid árakért Szabó László férfi- 
zabó, Széchenyi ucca 1.

OtiXMHLCXEM!
FÜGGETLEN ÚJSÁG

SZÍNHÁZ
Chopin

Kgv idő óta divat a nagy zene­
szerzőkből színpad: kivonatot ké- 
:zi. -v Megkezdődött ez Schub:rt- 
lu!, folytatták Ofir-nbach-al, majd 
Crajko-x szkyval s most Chopin :s 
vvi-e a s.-rera jutott. Az még éiv 
h.t< volt bizonyos fokig, hogy 
Schubert dalait színpadi keretbe 
foglalták Offenbach pedig a maga 
százon felüli operettjével szinte ki-, 
nálkezotl erre. Csai'. ovszkyval már 
nehezebben mert a J - -log, Ch.cp.n- 
ncl meg egyenesen megbukott a 
próbálkozás. Ennek elsősorban bel­
ső okai vannak. Hiszen a nagy­
lengyel romantikus oeuvrejében 
alig több. mint tucatnyi lengyel 
dalán kiviíi vokális muzsika nincs: 
Chopin zongorában gondolkozott s 
í z‘ a pianista nyelvet lefordítani 
rém épen hálás feladat. Igaz 
l g-, an. hogy Chopin máig is egyik 
ut h hí toiler mestere a tánczené- 
nt' s leg es finorrságu kermgői. 
r- h-na se; s a n - vállán mazurkák 
magukban is fél 'kari ivlent-ns-K 
táv színpadi mi számára. Ha meg­
felelő keretben jelennek meg. Ki- 

Ch: V ;> egyéniségét, az érzel­
mi szabadságot, pesszimizmusát és 
t-légikusságát kccs.- és kacér gesz­
tusai ellenére sem lehet egy bécsi 
stilusu modern operettbe betörni. 
Különösen nem akxor, na a szö­
veg nem a legsikerültebb, sőt. Fa­
ragó Jenő kitűnő, színes és érde­
kes librettót irt Offenbach életéből 
c ebben a szövegkönyvben van va­
lami a második császárság hangu­
latából. Chopin már sokkal iosz- 
«zabbul járt. pedig 39 esztendeje 
színekben gazdag, sőt kivételes 
volt. különösen párisi éve;, de a 
varsóiak is, hiszen mindkét helyütt 
egyformán otthonos volt a művé­
szek és arisztokraták között. Nos, 
ezeket Faragó részint George Sand 
rövid fürtű fejével s férfinadrágjá­
val. részint nár agval-ágyult lengyel 
föurral reprezentálj. F.lég különös 
módon.

A Csokonai-szmház együttese 
mentette, ami menthető volt a tánc- 
mester helyett azonban ismét mun­
kába kezdett a nehéz atlétikai tré­
ner Szathmáry zenekara jó A cim- 
■ zerepben Szigeti Jenőt stilusérzé- 
ke, erős játékkészségc majdnem 
hiánytalanul átsegítette a nehézsé­
geken; Elek Ica George Sandj.i csak 
exteriőrjével hat- Tímár Ila a szo­
katlan szubretíszerepben is finom, 
szopránja ragyogva cseng: Rajz 
János modorosságait ideje lecsi­
szolni: Halassvné dajkafigurája
kedves

(Ml

A c.gány. A Cs k nai-szmhaz , a- 
sarnap c-síi rnprize nem ’. onzot’. *.' - 
rémséget. dokumentálván a kedves a 
magyar színpadnak ív nagy népsze­
rűséget k z A mi.-'ai haldoklását 
Pedig a ropriz komois ertekekke! is 
szolgál; elsősorban Bartna lstsín 
alakításával. ameb drámai erősei 
állította elénk Szigligeti nagyszerűen 
megrajzolt figuraiaí Elextel volt tel­
jes Zsiga cigánya apró vonásokká! 
jellemzett de egészében is - sszetar- 
tott. Halasi Mariska Évije most is 
eisórpngu. Biharé szépén éneklő 
G\uri. Szigetbe Anc r Marton gazda 
szerepében állított ragyogóan sarri- 
kirozotí formás figurát (—)

A színházi iroda hirei:
Ma. kedden Bj bérletben: Cho­

pin. Óriási sikere veit a Chopin 
, daljáték tegnapi bemutatójának! A 

Chopin minta szerű előadasa osz­
tatlan tetszést váltott ki ugv Kö­
zönség, mint a sajtó berkeibe::. A 
hires lengyel zeneszerző életét tár­
gyaló poétikus darab minden sze­
replője feladata magaslata Matt

a., ti ,. rsr.d-.ze» kifogástalan, 
mely ugv külsőleg, mint belsőleg 
-s te jv< ludasával gyckez.'tt k.- 
hi zni darab szépségeit Szath- 
u-: rv karnagy pedig Lndülcttel ve- 
zón . ,'llc a precíz előadás zvner-z..- 
irie.ii A Chopin h inap Ci bei.ei­
ben megv1 Fjek Ica -— George 
''and Tímár Ha Eisner Fits’. 
Hr.lasiné Ma tuseve s-h;. Chopin 
daikaia Szathmáry Margit Lulu 
rzobalanv. Terma Cuszti Wan­
da. Sziget; .1 r.ó — Chopin. Szir­
mai Y:b - v Adam herceg. Raiz 
Janvs \X •dcinska Antal Sz - 
gethv Andor Radziv'll herceg 
Chopin-;vgyeiiól a nagy érdeklő­
désre való tekintettel szíveskedj 
nek idejekorán gondoskodni!

A Koldusdiák c Milöcker-ope- 
reil holnap. szerdán kerül színre 
li iiiságí előadás kei etében. S0 fil­
lértől 1 60 P-ig kapha* jegyeket a 
rendes pénztárnál egész nap, n at! 
K •Idnsdsak szereplői: Tímár Iia. 
Elek Ica. Fülöp Sándor. Szirmai 
\ linos. Szigethv Andor. Halasiné, 
Szigeti Jenő

A zenélő óra. a budapesti Vig- 
sz.-nh.xz ezidcj slágerdarabja csü-

kizárólag Dégenfeld téri főüzletében

t • 1 r • r r

keretében ajándékokra kiválóan alkal­
mas 6 kiválóan finom cikket bocsájt

meglepő olcsó áron
at. vásárló közönség rendelkezésére!

1 drb jóminőségü női ing 
vagy nadrág

egységár

P 1*80
2000 mtr. mellirozott an­
gol Kasba kelme, tiszta 
gyapjú. 10 színben

métere

P580
4000 mtr. sport flanel vá­
logatott szép mintákban

métere

fillér. fillér.

1 drb selyemelejü térti 
ing vagy hosszú raye cő 
per alsónadrág

egységár

P590
5000 mtr kelengyevészon 
vagy schiion <S0 cm-es 
szelességben

métere

P 1‘2Q
lőbbezer méter francia 
eredeti Gros-Roman gyárt­
mányú kitűnő moic kar­
ton vagy baliszt
egy.égár métere

. k . >t. keríti ben utatasra a 
fűszer-pekben Hermann Manc., 
Halas M... Kondrat Ilona.
Bárd Terez felléptével!

Szombaton öéhitán iél 4 órakor 
mérsékelt araki:a! a jó gyermekek 
karácsom i ajándékául Gyermek- 
kabaré Asz a Csokonai-szinházban 
legyek már válthatok Gyérmékéi . 

ha jók lesztek, anyukátok clhoz 
benneteket szombat deiutí.n a szín­
házba. ahol Hüvelyk Matyit lát­
hatjátok!

MOZGóSZINHaZAK:
K edd:

APOLLO A bagdadi szúz. keleti 
tvriénct S ielvonas'ban. A tószerepbet: 
Greta Nissen .Megelőzi A kalan­
dok országa, kanadai törtene: 7 (el­
vonásban A főszerepekben Renée 
Andorée es Beregi Oszkár.

X IGSZINHaZ Harrv Liedtke a ió- 
szerepben! bartengi mámor (Karnevál 
hercegei, színmű 7 felvonásban 
Megelőzi: A minaret szózata keleti
történet 7 felvonásban. A főszerepben. 
Norma Talmadge

Jönnek Csárdáskirálynó es Tmgli- 
Tangli.

SPORT

Vasárnapi eredmények.
Budapesten a dermesztő hide» es 

a folytonos havazás ellenére is leját­
szottak a II. liga derbyjéí. amely a 
szivósabb Pes torz sebe! 1:0 arányú 
győzelmével végződött. A Turul csa­
patában Koszta súlyosabb természetű 
sérülést szenvedett.

A többi eredmények közül kiemel­
kedik Kossuth győzelme a Soroksár 
felett.

Külföldön túrázó csapataink közül 
a Ferencváros Athénben fölényesen 
győzött, mig a Bástya a bíró által is 
nyomva vereséget szenvedett Bel- 
grádban.

Részletes eredmények Pesterzse- 
Turul 1:0. Kossuth—Soroksár 

3—1. Órások—Terézváros 1:0, Fe­
rencváros—Athéni válogatott 6:0. 
Jugoszlávia—Bástya 4:3.

A DM jE házi birkózó versenye. 
Vasárnap delutn tartotta a DMTE 
idei első házi birkózó versenyét a 
legnagybb sikerrel. A DMTE teljes 
ifjúsági cs junior gárdáia állott sző­
nyegre s a mintegy 40 birkózó szép 
küzdelméből megállapítható, hogy a 
Kovács Gyula vándordijas verseny 
első erőpróbája fényesen sikerült 
Légsulv: 1. Selyem. 2. Sóvári. 3 . 
Bakonyi. Pehelysúly. 1. Csuka. 2- 
Szatmárv 3. Piroska. Könnyüsulv 
1. Doró. 2. Menés II. 3. Győry. Kís- 
középsuly: 1. Ferenczy. 2. Mező. 3. 
Lökv. Nagvközépsulv 1 Noránt, 2. 
Kripkó. j. Salamon. Nehézsúly: 1 
Székely. 2. Tiba. A verseny gyors es 
gördülékeny lefolyása Szabadi János 
ü. \ elnök cs Sajó Imre szakosztáhi 
előadó érdeme, de mindezeken az 
érdemeken felül áll az egyesület uj 
elnökének. Nagy Károlynak az érde­
me. akincK sportszerű vezetésével 
végre a DMTE is megtalálta a helves 
irányt. amelyen haladnia kell s 
amelynek első szép eredménye ez a 
verseny volt.

KÖZGAZDASÁG

Drágul! a gabonapiac
A budapesti árutőzsde mai hi­

vatalos árfolyamai. Búza: 77 kg 
fajsúlyú tiszavidéki 30.25—30 40. 
íeisötiszai 30-15 30 35. Rozs, pest-
vidéki 28 95—29 05, más 28 95—

'
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29.00, firpa 
zép 26.50 
30.50 32.50,
repce -18.00

l-.-i 26.75 -27.25, kö- 
26.75. sörárpa, íe Ív. 
egyéb 29.00 30.00, 

50.00, 7.z.b 1-a 25.25 
25.75, középmin. 25.00 25.25, ten­
geri 25.75—26.00, korpa 19.75 
20.00, köles 23 00 24.00, lucerna 
200--220, lóhere 170 180. arankás
150—160

Valutaárfolyamok: Angol font 
27.85—28.00, „Belga" 79.85-80.15, 
Cseh korona 16 88 16.96, Dán ko­
rona 153.00 153.60, Dinár 10.01
10 07, Dollár 568.50 570.50, Fran­
cia frank 22.55 22.75, Hollandi 
forint 230.00--23!.55, Lengyel 
zloty 63.90 -64.20, Lei 3.50—3.53, 
Lira 31.05 31.23, Német márka 
136.25- 136.75, Osztr. schilling 
80.50—80.85, Norvég korona 151.80 
—152.40, Svájci frank 110.15— 
110.35, Svéd korona 15105—154.65

= ?jYILTTÉR*~|lÍ
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FELHÍVÁS!
Egyik ügyfelem a Rosenberg cs 

Blum balmazújvárosi cég üzletét át­
venni szándékozik. Felhívom a cég hi­
telezőit, hogy követelésüket nálam 10 
nnp alatt jelentsék be.

Debrecen, 1927 december hó.

Dr. Freund Jenő.
* E rovatban közlőitekért nem vál­

lal felelősséget sem a szerkesztőség, 
sem a kiadóhivatal.

♦> «R ♦> <m «;• cs v ä» a» as

Hölgy eh f gyeim bei
Egész gummifflző 12 P tőt 
Szövet cipvfüző — 8 P-|fil 
Harisnyatartó — 3 V-161 
Melltartó már — 2 l’től 

szerezhető be

Bili Rózánál ^cacr«ce4=

üzeuzilcló»

AJÁNDÉKTÁRGYAK
ALBUMOKBAN és 

FÉNYKÉPEZŐGÉPEKBEN

BERZEKY
lolobbrze Ferenc József ut 38. (az udvarban)

F

BÁGI LAJOS
röfös és rővl zlatében 
BATTHYÁNY UCCA 6.

e I I ö sí ő o I c s ó a i* a k
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!! Dús választék !!
SteBMBMÖHW HIWIWHIM MW1M—

B0SZNÄY J. ÉS TÁRSI
NŐI ÉS FÉRFI D1VATARUHÁZA KOSSUTH U. 5

a karácsonyi és újévi vásárral kapcsolatban 
december 1-31-ig

nagy occasio eladást rendez
Az üzlet átszervezése alkalmából a legdivatosabb cikkekkel 
lelfrissitetl óriási raktárát nagy tömegben bocsátja a leg­
előnyösebb árakon a vevőközönseg rendelkezésére.

SllCli
motorra 1 és varróién nyel 

• a legyhsaznofiabb 
karácsonyi ajándék.
Singer varrógép részv. társ.

Debrecen, Piac ucca 79,

í! Szabott olcsó á rak !!
4P

R.-T.
debreceni fiókraktára 

nagy

■■

TŰZIFA
siíraz tölgy és bUkk hasábosán 

ás felváQvs

se Wa m m
belföldi és porosz, kitűnő minőség, ponto^súlyban legolcsóbban házhoz szállítva

LOVINGERMÓR
tüzlfakereskedönál 

József kir. h rceg u 43
Telefon 121

Tölgyhasáb és bükkhasáb vag- 
gontételekbpn termelői árban.

rendez
az elismert olcsó árak mellett.

Egyes párokban :

8'“ 10 - 12 - 15'- I? 25

pengő és feljebb.

Elsőrendű minőségű"

bútorokat
hálók, ebédlők, kouyhaberende- 
zésefc, urisiíöbák, bőrgarnitúrák, 
mindenféle kárpitos cikktk 
nagy választékban olcsó uupl 
árak mellett, kedvoző rószletflzetésre Is 
Fenyves bútoráruháza

BiRtomplouiuál.

a legszebb karycsonyl ajándék

Brischa János
ékszerésznél

Szent Anna ucca 10, 2»,rp:i,t.

2 90 P 
.Y40 P 
6- P 
4 80 P

Figyelem i! Figyelem

Aszódi és Róth
csődtömegét

megvettem, az árusítást ezen 
fióküzletemben megkezdtem.

Piac ucca 12.
Takarék és Hitelintézet épületijén
1 mtr kalapbársony—
1 mtr krepp de schin 
1 mtr kalapfilz — —
1 mtr Tafftselyem — ____
1 mtr 12o cm grenadin T80 P
1 mtr gyapjüdéién------- 2 80 11
1 mtr ing ponphire-------1 40 1
1 mtr Düftin-------— 5—1’

Gombok óriási választékban
Vászon, karton, aeffir, gépselyem 
7 fillér, velenszien csipke 8 f, - 
Tresszemorok, cérnák, pamutok.

Mindennemű maradék!
Szalagok. Gyöngyök. Díszek.

Fehérnemüek,
esernyők és mindennemű divat- 

és rövidáruk

igen olcsón!
♦

Varrőnőknek, masamódoknak, 
és szabóknak

külön árengedmény I
♦

Kiváló tisztelettel:

fióküzlete

No vegyen kalapot addig,
amlfi meg nem nézte

M, Nagy Mihály
férfi 6s uöl kalap nagy raktárát

Gsapó u.17.Színházlátjáró
Alakítások gyorsan és ponto­

san készíttetnek.

Kelet-Magyarország legnagyobb és Segdusabban felszerelt

férfi-, fiuruha áruháza . | 
MAGYAR RUHAIPARI
Debrecen, közvetlen a Bika-szálló épületében I
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keresek
főtéren, vagy főtérhez 

nyíló uccában.

Közvetítőt díjazok.
Cím a kiadóban.

Vh. 1719/1927. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY'
A debreceni kir. járásbi óságnak 

1927. Pk. IJ. 30,938, számú végzése 
lolytán 665.98 pengő töke a fizetett 
összeg betudásával, ennek megítélt 
kamatai, 175.76 pengő eddigi cs a 
még felmerülendő költségek behajtása 
végett dr. Eisler Mór ügyvéd által 
képviselt Schüller és Tsa rt. javára 
1927. évi december hó 23. napjának 
délelőtt 12 órakor Helyben, Széche­
nyi ucca 28. számit háznál 2010 pen­
gőre becsült ingók u.‘ m.: írógép, gé­
pek. íróasztal, fonalak bírói árveré­
sen a legtöbbet ígérőnek esetleg a 
becsáron alul is eladatnak az 1881. 
évi LX. l.-c. 107. és 108. §-ai értel­
mében.

Debrecen. 1927 december hó 5. nap­
ján.

Szilágyi Lajos 
kir. bír. végrehajtó.

•• ^

iJ EbV?EG£íEMÍ
FÜGGETLEN UJ3ÁQ

Hatóságilag engedélyezett vfigkiárusitas
a jelenleyi helyen üzfetfalosziatát miatt

Nádudvary Lajos cégnél
Ferenc József ut 2ö. sz. alatt

ahol az össze; raktáron tevő gyapjú férfi és női ruha s:ö- 
veiek, selymek, ‘úsznak, schiíonok, aszta,neműek, leíiiek, 
kann /ásznak, kar onok, barchvlek, kazánok, kötött áruk, 
harisnyák, keztyiik, e.\otrr-yők, csipkék, mindenféle rövid- 
á:uk, í>6r ledikulók es minden ,tt tel nem sorolható cik­
kek a legolcsóbb yvá'i árakon szerezhetők ke, csak rövid 

ideit; amíg a késztet tar .

Téli kezfyük!
-tol tel ebó
-töt fel 

-töt fel 
-töt fel

Szövött belelt keztyiik 
Antilop keztyiik kötött teveszörbélestel 
Kutyabőr (nappa) kötött teveszörbéiessel 
Kutyabor (nappa) szőrmebéléssel

órlfisl választókban

SCHÖN) SÁNDOR or'vos?’mfiseertár6ban
Debrecen, Piac ucca ;4. Csepó ucca sa-ok.
ö

ebb IS 
ebb I 
ebb 1

8T EwtAs na
Jókarban

levő szalongarnitura és két darab 
antik fényezett uiófa szekrény el 
adó. Török Bálint ucca 17., 4-ik 
ajtó. ______ _J89

Hölgyek, urak!
Karácsnyi és újévi ajándék tárgyai­
kat olcsón szerezhetik be Szilágyi 
kézimunka üzletében, Széchenyi u.
1. 1845

Kelte

Ekszerjavitások, |
V4sck, vé.möUl mni.KÁk i 

meglepő olcsó árban !

FfcLDHEIM ékszertaltőnól
Plec ucca 76.

Órák, ékszerek, dísztárgyak nagyraktárat

hitt
úgy saját, mint külföld1, yyárt- 

inányu beszerezhetők

TÓTH LAJOS
kályhagyártási telepén

Károly Ferenc József ut 8. acám.
(Margit-ttlrdő átelle nébtui.

Gyuri!
Ne ve g y már porszívót, csak Elec- 
tr,‘luxot. Világmárka. Szenzáció!

1815
marsiáimua mva09m»amMmaKamum m

[% VÉTEL jg
Iparosok ügyeimébe!

Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. — 
Rezet, ólmot, cinket, ócska vasat 
lenmag", ahh árban veszek. Wiir-

431diger, ucca 90.

jNagy
karácsonyi 

vásár I
Szétnyitható kepeskönyvek.JVÍesc- 
könyvek. JátékKöryyqk» Sfjjuságt 
iratok. ötleirások.l\d.iandok.Szép- 
irodalmi és tudományos müvek. 
j)iszmüvek. Jmakönyvek. Zsoltá­
rok- Sorozatos müvek. Zenemüvek. 
Rózsavölgyi, j3árd, jNfádor-féle 
karácsonyi zenealbumok. stb. stb.

w

karácsonyfadíszek. Szórakoztató 
tarsas és gyermekjátékok. t.pitö- 
kövek. 'Coronykockák. jMozaik 
golyósjátékok. „(VSäH-JO^GG4 kí­
nai társasjáték. „PiNG-PöNG<‘ 
asztali tenniszjáték. felállítható 
ólomjátékok, pestöszekrények. pi 
szes tentatartó'k. Jrókészlet.)\rany 
töltőtollak. Emlékkönyvek, leve­
lezőlap albumok, üíjévi naptárak. 
Gyönyörű levélpapírok.,,DECCAÍ4, 
COLUMBIA, HIS MÄSTE VS Vö 
IGE,asztali táska gramofonok.6ra~ 
mojonlemezek. karácsonyi és újévi 
képeslapok óriási választékban

JdegedüsésJándorrt.
könyv-, zenemű-, papír- és gramofon­

kereskedésében
perenc József ut 34. szán\, 

a Jőposta mellett Telefon 54.

I hiteiben 
! vásifoihatn k!!!!

számú Wertheim kassza eladó Csa­
pó 6., hátul az udvarban.__ 879

LEGSZEBB AJÁNDÉK 
karácsonyra egy ;zép és olcsó 
gyermekruha. Óri 'si választék! 
Leszállított áraki Gyermekdívatház 
Városháza, í'őkepu mellett.

Gyöngysor
megbízás folytán kedvező áron cs 
fizetési feltételek mellett eladó. 
Megtekinthető Tiszántúli Mezőgaz­
dasági Hieüntézetnél, Kossuth ucca 
8. '   1913

Hó- és sárcipők
szakszerű javítása Nagy műszerész­
nél, Simonffy ucca 16. 1693

Hajdudorogon
egyedülálló, jómenetelü illatszer- 
tárral egybekötött könyvkereske­
désemet kedvező feltételek mellett 
eladom. Megvételre keresek egy 
jókarban levő motorkerékpár ol­
dalkocsit. kisebb és nagyobb 
nyomdai és könyvkötészeti gépe­
ket. Cim: Katona, Hajdúnánás.

1846

Szőrme
dolgait legolcsóbban beszerezheti 
és szőrmebundáját atalakitathatja 
a legújabb divat szerint Kőváry 
szűcsmesternél, Piac ucca 42., — 
Pannónia-udvar. 1357

Légelzárózsinór,
pap’angomb, télikabátgomb és 
gomboló Pa: zománygyárban, Piac 
u. 32. 1818

Luíiztig
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 
10. Iparkiállításon első díjjal ki­
tüntetve. Készítményei: mti- és 
egyszerű bútorok, iroda-, üzletbe­
rendezések és épületmunkák. 1483

Aktatáskák tehénbőrből
10 P-íől kaphatók Feuerman bő­
röndkészítőnél, Piac ucca 44. 1562

Hócipőt,
sárcipöt tökéletesen csak az Or­
bán gummiüzem javít. Piac u. 9. 

3 1563

A villamos megállótól
5 percnyire adómentes uriház, 
amely áll 2 szoba, előszoba, kony­
hából, eladó, dm a kiadóban.

1865

Sírkövek
minden kivitelben leszállított gyá 

: áron részletfizetésre is kapha 
lók Hunyadi ucca 14. 777

Karbolineum
kicsinyben és nagyban állandóan 
kapható. Klein festékiizlet, Arany 
János 10., udvarban. 1651
RÉZÜSTÖK RÉSZLETFIZETÉSRE 
is Mándokinál, Arany János ucca 
13.____ 284

Bútorok
■legolcsóbb urban, kedvező fizetési 
feltételek mellett beszerezhetők: 
Hausn r, Sin onfiy u. 2/c., városi 
bérhé- 1623

r- ERMEKDIVATHÁZBAN,
Va- >s , íz? ápiilet. Gyönyörű, olcsó 
üy . m- sruhák mélyen leszámított 
ár n, ^ vy választék!

Wi***KS
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Ä II ■ ,iMm- KÖZPONTI MELEGVÍZFŰTÉS BERENDEZÉST, MELY LAKOTT HE'Szereltessen 9V^ lyiségben is minden különösebb zavar nélkül, kis költ”7* . . 7, ” 7L. SÉGGEL, NÉHÁNY NAP ALATT FELSZERELHETŐ. f! lése, 
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Pontos érák,

arany, ezüst ékszerek legjutányo- 
sabban. Óra-, ékszerja vitások 
szakszerűen készülnek Sretter Já­
nos órás és ékszerésznél, Debre­
cen, Batthyány ucca 13. 1311

Portlandcement
és gipsz állandóan kapható Pollák 
Zogniondnál, Debrecen. Miklós u. 
13. 1397

Szenzációs bútorvásár!
Hálók 300 P. — Uriszobák 1000 P- — Ebédlők 800 P. — 
Szalongarniturák 200 P. — Hencserek 84 pengőtől kapnatók

Lefkovits bútoráruházban SSVSaSut

Nyári kelmék
lérfi és gyermekruhákra mélyen 
leszállított árban Kupfer posztós­
nál, Kistemplombazár. 1188

Egyezer
kai. holdas kitűnő feketeföldi! fő­
úri birtok, 600 hold szántó, többi 
elsőrendű legelő és erdő Biliarme- 
gyében újévi átvételre kilenc mll- 
liárdért eladó, hármat rajtahagyok. 
Dezső, Kossuth 16. 1896

Bcrentei szenet,
ha valódit akar, csak a régi helyen 
vásároljon. Tűzifa olcsó napiáron. 
Telefon: 13-47. Hazai szén- és tü- 
zifatelep. Közraktár udvar. 1658

SÍRKÖVEK
műkőből, terméskőből olcsón kap­
hatók a Debrecen Mfikőgyárnál, 
Fürdő ucca 2. 1610

Nagy szappanvásár!
Pipere-, mosdó- és mosószappanok 
rendkívül olcsó árban, kiváló mi­
nőségben a Belvárosi Festckhár- 
ban. Halvan ucca 2. 1676

„Ideál"
íolytonégö kályhák legjobbak, — 
egyedárusitás Bakos vasüzletében 
Csapó ucca 86. 1472

Eladó
Széchenyi uccán nagyérlékü uri- 
liáz. Bővebbet Samu János OFB 
álla! engedélyezett ingatlanforgal­
mi irodájában, .Debrecen, Piac u. 
41. szám, 1908

Télíkabát,
teljesen uj, jutányos áron eladó 
egy 4—5 éves fiúgyermek ré zére. 
Apaffy ucca 32. szám. 738

Tekintse meg)
Nagy vasüzlet kályha, tűzhely, 
cső, edény kirakatát. Csapó uccai 
kanyarodó. 1482

Szegedi
paprika különlegességek állandóan 
nagy raktára: Lindenfeld, Degen- 
íeld tér 7. Telefon: 79. 1836

Eladó
Csapó uccán nagyjövedelmü iizle- 
les ház. Bővebbet Samu János 
OFB által engedélyezett ingatlan- 
forgalmi irodájában. Debrecen, — 
Piac ucca 41. szám. 1908

Szappanfőzéshez
legerősebb szóda kilója 60 fillér, 
ezenkívül az összes háztartási cik­
kek és festékek kicsinyben is 
nagybani árért kaphatók a Belvá­
rosi Festékházbon, Hatvan ucca 2.

1676

Hencserek.
díványok, matracok készen kap­
hatók Glattstein kárpitos mester­
nél, Püspöki palota (bent az ud­
varban). _ 1332

Szenet
fűlésre csak berenteít használjon, 
szagtalan és salakmentes. Ara ház­
hoz szállítva 3.40 pengő. Telelőn: 
13-47. Tűzifa olcsó napi áron. 1658

Zálogház, Honvéd! a. 14.
folyósít előnyös feltételek mellett 
kölcsönöket ékszerekre, biciklik­
re, autókra * mindenfele keres 
kedelmi árukra. 777

Csapó ucca 67.,
Bálint József asztalos ajánlja saját 
Készítésű bútorait. 1172

Fehér
mosott rongy kapható Fischer 
ócskavaskereskedönél, Szoboszlói 
ut 24. Telefon 859. 1847

önborotválkozóki
Borotvapengék garantált köszörü- 
ését 14 fillérért vállalja ,,Ilona" 
illatszertár, Degenfeld tér. 344

MÁRVÁNYMOZAIK,
cementlapok, betonáruk, építési 
anyagok a legolcsóbban beszerez­
hetők c* Debreceni Mukogyam*1, 
Fürdő ucca 2, sz. 1640

Porosz szén
pr ma m nőséjü. hazaszállítva 6 P 
80 fillér. Rosenfold Kálmán tűzifa 
kereskedő, Salétrom ucca 12. — 
Telefon: 674. 1362

II KERESLET >]
.«ti

Keresek
kétszobás konvhás lakást azonnali 
beköltözésre. Cim a kiadóban. 737

Intelligens
negyven éves magános úriember 
legszerényebb javadalmazással 
ajánlkozik gazdaságba, tanyára 
felügyelőnek. Eyetleg magános úr ­
nő gazdaságát, üzletét vezetné. 
Szives megkeresést „Állandó ; lkai 
mázott ’ jeligére Szeged: ..Délma- 
gvarország" kiadója kér. 824

Három
gyermekemet örökbeadnám intelli­
gens helyre, a kisleány már két 
polgárit végzett, a kisfiú két ele­
mit, egy kisleány 12 éves, egy 11 
éves, a kisfiú 8 éves, mind egész­
séges szép gyermekek. Cim a ki­
adóban. 886

Sírkövek,
fejfakövek műköböl és termés­
kőből legolcsóbban beszerezhe­
tők és megrendelhetők. Aranyo­
zást és betüvésést jutányos áron 
vállal Polgári Lajos, Tccóskort, 
Faiskola ucca 7/g. 3938

Burgonya,
elsőrendű, válogatott, többféle, 
napi áron házhoz szállítva terme­
lőnél. Piac 61, Telefon 488 781

Bor,
tisztán kezelt, saját termés, ötven 
literen felül eladó. Rakovszki u. 
1. 836

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, luitgyüriik legolcsób­
ban beszerezhetők Lukács Vilm.o 

j és Testvére cemen’.árugyórábnn, 
Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Tűzifa,
vágott, szállítva 3.50; barnaszén 
3.40: porosz szén legolcsóbban
Grünfeldnél, Csapó 16 1278

KÁRPITOS
és asztalos bútorok a iegjutányo- 
sabb árban Szántó kárpitosnál, 
Szinház-átjáró, butorraktár. 1347

Függönyrojt,
bulorzsinoi, paplangomb Icgolcsób 
ban a Paszománygyárban, Piac n. 
32. 1327

plisszé,
József

1620

Négy
gyermekemet örökbeadnám intelli­
gens izr. helyre, a kisleány már 2 
polgárit végzett, a kisfiú 2 elemit, 
egy kisleány 12 éves, egy leány 16 
éves, egy 11 éves, a kisfiú 8 éves, 
mind egészséges szép gyermekek. 
Cím a kiadóban. _________ 886

Előszobaszekrényt,
jókarban levőt, megvételre kere 
sek. Grósz. Kishegyesi ut 3. 854

Lakodalmi
és alkalmi sütést, főzést elvállal 
Wiederné, Csokonai ucca 19. 855

II VEGYES jl

Viselt
gérock zsakettből készítek divatos 
frakkot. Sztepanov, Darabos 44. 
___________ 888

Divatos
géphimzést vállal Kovács Margit, 
’éterfia 11. 1524

Díjmentesen
végzem lakása bérbeadását. Hock, 
iroda, Szent Anna négy. 1822

Lakások,
kettő, három, négy szobások, ren­
des bérért kaphatók. Hock-iroda, 
Szent Anna négy. 1822

Kátrány,
karbolineum, kátránypapir, szag­
talan pormentesítö olaj nagyban 
és kicsinyben legolcsóbb árban 
beszerezhető a Belvárosi Festék- 
házban, Hatvan ucca 2. 1676

HUSFÜSTÖLÉS
olcsón, pontosan, kifogástalanul 
Zöldfa ucca 3. szám alatt.

Fekete Lajos
lakatosmester műhelyét Piac ucca 
66. szám alól áthelyezte saját há­
zába: Nemzetőr ucca 6. szám alá. 
Bejárat: Arany János ucca és Mik­
lós ucca felől. Telefon: 10-70. 1759

Tiszta kéz
pillanatok alatt elérhető a legújabb 
találmánya kéztisztítóval. Gépla­
katosok, sofförök, nyomdászok, 
festők részére. Kapható: Bárány 
fcstéküzlet, Csapó u. 19. 490

Patkányfogó
kutya eladó. Simonffy ucca 33., 
utolsó ajtó.

A madár
is azt dalolja az ágon: Csikós sós 
berszesz a legjobb háziszer a vilá­
gon. Kapható minden füszerüzlet- 
ben. 174

BUDAI
dunaparti 3 szobás lakás azonnal 
kiadó. Bővebbet: Telefon 231. 826

Babikabátkákat,
bub:ruhácskákat, Neumann- és is­
kolaruhákat, plisszéaljakat, [uher- 
himzéseket, monogrammoz ásókat, 
montirozásnk készítését olcsóit vál­
lalom részletre is. — Kéz'muka-, 
Gyermekdivatszalon, Arany János 
ucca 16. Telefon 10-12. szám. 1334

Díjmentesen
végzem lakása bérbeadását. Hock- 
iroda. Szent Anna négy. 1822

Mfihimzée
és gépazsurozás, endlizós, 
gouvré: Nagy Gyulánál,
kir. herceg ucca 3.

Olcsó árban
elegáns ruhát készít Lefkovits 
Miksa uriszabó, Széchenyi ucca 
44. sz. Pontos kiszolgálás. 1615

Zsinór,
rojt, harísnyafejelés, szemfelszedés 
Paszománygyárban, Piac ucca 32., 
udvarban. 1327

Lakások,
kettő, három, négyszobások rendes 
bérért kaphatók. Hock-iroda 
Szent Anna négy. 1822

Kész
hencser, dívány és matrac kapható 
Erdős kárpitosnál, Simonffy ucca 
31. 1694

FACEMENTTETŐK 
javítását szakszerűen végzi Lu­
kács Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Hatvan ucca 15. 1321

Két
világos pince raktárnak kiadó. — 
Disznóól eladó. József kir, herceg 
ucca 34. 659

Igen tisztelt vevőim, bérlőim,
megrendelőim szives tudomásár 
hozom, hogy az elhalálozott fér­
jem 25 éves vízvezetéki vállalatát 
szakértő vezetése mellett tovább­
vezetem, kérem további nb. párt­
fogásukat. Tisztelettel: özv. Emc- 
ricb Vilmosné, Arany János u. 
16. Telefon 10—12. 1334

Központhoz
igen közel négyszobás, fürdőszobás 
családi ház beköltözéssel huszon­
négyezer pengőért eladó Máté-in- 
gatlanfcrgalmi iroda. Széchenyi u. 
55. 858

Angol gyapjú
aií és férfi harisnya 
már leszállított árban

Mayerná?, Simonfff um
Sedmny ágybetétet

legjobb mínBséebon kertit
NEUMANN, Péterfia-utca1$.

Karácsonyi játékot!
olcsón vehet

Enterich Samu cégni
Degenfeld fór.

Nézze meg kirakatainkat I

Nikkelezést, i
ezilstözést és galvanizálást |

szakszerűen eszközöl ó

Földvári
Debr. l-sö Elektrotechnikai Gyára 

Széchenyl-u. 55. Telefon 168.
Gyakornok felvétetik.

Menekült órás
KMÍ Merűen, meglepő olcsán 

vállal lavltáaokat
Rákbcxl-u. 30- »*.

Nyomatott Hegedű» *» Sándor irodalmi é* nyomdai rée /.vénvtáraaiág yvr. yonidájáhan, Piac m oa 49. ttám.


